附件1
创新创业大赛国赛辅助系统采购项目报价表

	品 名
	具体（详细）规格参数
	单位
	数量
	是否
响应
	金  额
（元）
	备注
（参考）

	创新创业大赛国赛辅助系统
	系统深度剖析创新创业全周期流程，为学生提供创新创业知识资讯学习，分别从项目的计划书、PPT、演讲、答辩四个环节提供学生基础项目案例视频学习；系统集合海量专家，利用其碎片化时间，跨时空，分步骤的与学生进行指导交流互动；系统可供校方掌握项目实时动态，进行项目文档下载收纳，项目数据汇总查看。
2.系统主要功能板块需求
2.1学生端
学生可根据创新创业项目要求创建项目，管理自己的项目，可查看创新创业相关知识资讯；系统通过剖析项目全生命周期，从计划书、PPT、演讲、答辩四个阶段，提供基础内容撰写指导以及专家精细化指导互动，分步骤引导学生完成高质量创新创业项目，达到创新创业项目质量快速提升的目标。
2.1.1创建项目
学生可根据项目赛事组别，报名参赛项目。
2.1.2项目四大流程创作指导
学生可从四个阶段完成创新创业项目，可实现项目修改，删除项目、专家指导消息提示、四个阶段入口等功能。
1、 商业计划书
1. 分步撰写及互动指导

系统对不同赛道不同组别，进行项目计划书拆解，形成了三套通用模板，适用于所有项目。每个模板内，针对最终版商业计划书产出，细化成了若干步骤和提示，学生可通过三个层次的指导，针对每个步骤按照提示进行计划书撰写、学习相关案例及与专家互动交流。该板块可实现邀请专家指导、专家指导消息提示，学生可针对计划书8个模块的每一个内容进行文档综合撰写、撰写内容手动保存、撰写内容定时保存、提交文档管理、与专家针对每个内容留言互动、案例指导、视频指导等功能。学生可在系统右上角切换旧版本系统查看相关数据。
2. 终版计划书互动指导
系统提供标准的计划书模板，学生可汇总计划书分布撰写的内容，通过模板快速生成计划书，并针对终版计划书的格式、样式、排版等问题进行精细化学习、互动交流指导。该板块可实现专家指导消息提示、模板下载、上传PDF、提交文件管理、与专家留言互动、案例指导、视频指导等功能。
2、 PPT大纲
1. PPT大纲撰写及互动指导
系统模拟真实PPT产出流程，建立PPT大纲目录，按页创作PPT内容，灵活修改大纲内容，可学习PPT大纲书写案例，与专家逐页进行PPT内容互动指导。该板块可实现PPT大纲目录新增、大纲目录修改、PPT单页内容新增、PPT单页内容修改、全部展开撰写内容、全部收起撰写内容、撰写内容实时保存、撰写内容手动保存、专家指导消息提示、提交文档管理、真对每页PPT大纲与专家留言互动、案例指导、视频指导等功能。
2. 成品PPT互动指导
系统提供PPT完整版沟通空间，学生上传完整版PPT，专家根据PPT内容进行PPT格式、PPT内容等进行指导。该板块包含专家指导消息提示、上传PDF、真对每个文件进行提交文件管理、与专家留言互动等功能。
3、 PPT演讲
1. PPT演讲稿撰写及互动指导
系统模拟项目答辩演讲环节，学生可通过该板块逐页撰写演讲稿及与专家进行演讲稿指导互动。该板块包含专家指导消息提示、上传PDF、PPT演讲稿逐页撰写、提交文档管理、撰写内容实时保存、撰写内容手动保存、真对每页演讲稿与专家留言互动、案例指导、视频指导等功能。
2. PPT演讲视频互动指导
系统模拟PPT演讲过程，通过上传演讲视频，专家针对演讲过程进行精细化指导互动。该板块包含专家指导消息提示、上传PDF、演讲视频上传、提交文件管理、真对每个文件与专家留言互动等功能。
4、 PPT演讲
1. 答辩稿撰写及互动指导
系统模拟项目答辩过程，学生撰写答辩稿，模拟答辩问题问答流程，专家针对演讲过程进行精细化指导互动。该板块包含专家指导消息提示、答辩稿撰写、提交文档管理、撰写内容实时保存、撰写内容手动保存、与专家留言互动、案例指导、视频指导等功能。
2. 答辩视频互动指导
系统模拟答辩演讲过程，通过上传演讲视频，专家针对演讲过程进行精细化指导互动。该板块包含专家指导消息提示、上传PDF、演讲视频上传、提交文件管理、与专家留言互动等功能。
2.1专家端
专家可通过手机浏览器登录系统，查看需要指导的项目全流程，针对项目计划书、路演PPT、路演阐述稿、问答视频、路演表现等进行分板块精细化指导，提升项目质量，提高路演答辩水平。系统具备项目库查看、项目检索、新项目消息提示，项目四阶段详情查看、项目步骤新消息提示，项目评论、评论区查看等功能。
2.2学校端
高校可以通过平台查看当年学校创业项目数量，计划书报名数量。可查看学校项目库，批量备份当年项目计划书及PPT，促进优秀项目留存；可查看每个项目项目详情，查看专家与学生指导互动记录，把控创业项目推动进展，促进教师指导能力提升。系统具备校创业项目库、数据统计、四阶段项目详情、项目筛选、项目检索等功能。
3.系统技术要求
创新创业大赛与指导系统基于云平台开发，专为教育网络交付而设计。结合具体业务应用的建设需求,安全、快速、低成本地实现互联网托管、应用部署及用户接入，使产品实现快速推广，积累教育行业的用户大数据，为后续教育发展提供数据服务支撑，它将网络基础设施、软件、硬件运作平台整合为整体解决方案，并负责所有前期实施与后期维护，学校无需购买软硬件、建设机房、招聘 IT 人员，即可通过互联网使用信息系统，根据实际需求租赁软件服务。 
软件技术指标
系统采用B/S结构，基于lnmp环境开发，本系统支持各类主流浏览器，性能稳定、安全性好、负载能力高。
系统支持应用服务器和数据库服务器分离，应用服务器根据负载需要能进行分流、分布运行。
系统移动端支持Android 4.x及以上版本的安卓手机；支持iOS 8.x及以上版本的iPhone。   
系统移动客户端接口数据传输采用HTTPS方式。
安全指标
与云平台签定数据保密协定
云平台层的安全措施DDoS高防服务
服务器层的网络安全防护－WAF应用防火墙（BLB负载均衡，CDN网络加速，HTTPS加密传输）
应用系统层的安全服务（Web漏洞检测，端口服务检测）和Web应用防火墙（Web漏洞攻击防护，用户访问控制，CC攻击防护）
应用系统对重要的用户数据进行加密保护
应用系统接口访问使用token进行严格验证
应用系统在成熟的安全框架基础上开发，会对用户的身份进行严格的验证 
硬件技术指标
系统支持应用服务器和数据库服务器分离，应用服务器根据负载需要能进行分流、分布运行，支持校园网访问，支持负载均衡和反向代理等技术。系统的技术架构由基础层、数据层、服务层、应用层构成。
基础层
（1）CDN
CDN通过在网络各处放置节点服务器所构成的在现有的互联网基础之上的一层智能虚拟网络，CDN系统能够实时地根据网络流量和各节点的连接、负载状况以及到用户的距离和响应时间等综合信息将用户的请求重新导向离用户最近的服务节点上。
（2）WAF
WAF这一防御系统能够保护各网站Web服务器免受应用级入侵，它弥补了防火墙、IPS这类安全设备对Web应用攻击防护能力不足的问题。
（3）负载均衡BLB
通过将同一区域的多台服务器虚拟成一个组，设置一个内网或外网的服务地址，将前端并发访问转发给后台多台服务器，实现应用程序的流量均衡，性能上实现业务水平扩展。负载均衡还通过故障自动切换及时地消除服务的单点故障，提升服务的可用性。
（4）WEB服务器动静分离
通过Nginx的动静分离技术，可以实现将服务器单独只提供一种页面。 
（5）redis session
集群环境下，多台应用服务器之间同步session，使session保持一致，对外透明。如果其中一台服务器发生故障，根据负载均衡的原理，web服务器会遍历寻找可用节点，分发请求，能保证用户的session信息不会丢失，同时实现了系统的在线升级。
（6）HTTPS
HTTPS是以安全为目标的HTTP通道，即HTTP下加入SSL层，HTTPS的安全基础是SSL，因此加密的详细内容就需要SSL。 它是一个URI scheme（抽象标识符体系），句法类同http:体系。用于安全的HTTP数据传输。https:URL表明它使用了HTTP，但HTTPS存在不同于HTTP的默认端口及一个加密/身份验证层（在HTTP与TCP之间）。
数据层
数据库支持分布式部署，支持冷特备份、支持事务处理，在保障安全的同时也保证性能。
A. 易用性
1查询，添加，删除，修改操作相关提示信息的一致性，可理解性
2输入限制的正确性
3输入限制提示信息的正确性，可理解性，一致性
B.可靠性
现有系统的可靠性控制严密、容错性高。
C.兼容性
现有系统支持 window 下的火狐浏览器、谷歌浏览器、360浏览器极速模式。
D.安全性
充分考虑了数据库系统的安全，采用多硬盘实时备份），采用多处理器，采用可热换的硬盘，并严格进行系统服务器的备份，每晚对数据进行备份，定期将备份数据存放到安全的第三方。
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有关要求：
1.报价含运输、拆卸、安装、搬运、清理现场、废旧处理、维修人工费、税发票等所有费用。 
2.投标报价超过预算上限控制价作无效投标处理。

3.成交供应商须按采购人的要求供货，否则采购人有权拒收。                        
4.供应商应按清单中的项目自行备货，根据我方的实际使用需求进行供货，并负责安装到位，确保正常使用。
报价公司（盖公章）：               法定代表人签字：                   联系人及电话：
