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论泸沽湖旅游业的可持续发展(
周正义
（法学院， 班别，学号）

摘要：让文化生态脆弱区的旅游业开发促进其文化、生态和经济社会的和谐发展，真正实现可持续发展，是摆在我们面前的最具挑战性的难题。泸沽湖旅游业开发对生态和文化的冲击，开展旅游业清洁生产和加强摩梭文化保护，是泸沽湖旅游业可持续发展必须解决的问题。
关键词： 泸沽湖；旅游业；可持续发展
旅游业是当今世界发展最快、前景最广的新兴产业之一。我们将旅游业可持续发展的涵义界定为：在不损害自然生态环境和文化传承持续性的基础上，既满足当代人高质量的旅游需求，又不妨害满足后代人高质量的旅游要求，既保证旅游经营者的利益，又保证旅游者的利益、旅游地居民的利益，实现旅游业长期稳定和良性发展。其实质就是不断保持自然生态环境资源和文化的完整性，并能给旅游区的居民公平地分配旅游业的社会、经济效益。

1、 旅游业开发是泸沽湖地区社会经济发展的必然选择

享有“中国西南的一片净水”、“高品位世界级的旅游资源”美誉的泸沽湖，位于滇西北高原滇川交界处，湖泊面积50.1平方公里，平均水深40.3米，最大透明度达12米，是我国最清澈的高原湖泊之一。她不仅有旖旎的山水风光，溢绿叠翠，纤尘未染，更具魅力的是被誉为“人类母系文化的最后一片净土”和“人类发展史上的活化石”的古老而神秘的摩梭文化及其社会组织形式，磁铁般地吸引着国内外游客。

长期以来，该地区群山环绕，交通闭塞，社会发育程度低下，经济发展滞后，基础差，底子薄，具有相对自我封闭性质和低度有序循环的空间地域结构特征。由于农业资源匮乏，传统产业生产潜力有限，20世纪90年代中期以前，该地区一直处于“林业经济，木头财政”的状况。自身无法实现产业结构的提升，也难以摆脱贫困面大、贫困程度深的困境。同时，空间上的相对隔离和地理单元的相对封闭，又赋予了泸沽湖旅游景观独有的品格。远离嚣市的碧水青山，封闭落后的生产生活方式使该区域生态环境资源得到了良好的保护，而未受到人为生态破坏的影响。泸沽湖水生生态系统和陆生生态系统独具特性，特别是高原湖泊生态系统的整体性以及面貌保留完整，是“高原动植物的宝库，珍禽异鸟的乐园”。而且湖光山色会随时间、天气和季节的不同，幻化出多变的感官效果，构成了泸沽湖旅游区让游客流连忘返的自然景观。生活在泸沽湖畔的摩梭人至今尚保留着古老的母系大家庭，以及男不娶、女不嫁，建立婚姻关系男女双方终生各居母家，偶居时，男子夜间到女家宿访，次晨返回自己的母亲家里的“阿夏”婚姻习俗（俗称“走婚”）。这一植根于自然经济基础上的母系文化以其强有力的生命延续至今，显示出其传统文化之精华，具有极高的人文景观魅力和学术研究价值。摩梭人居住在建筑风格迥异的“木楞子房”中，有自己的服饰和语言，信奉藏传佛教和本族的原始宗教——“达巴教”，宗教古籍用象形文字书写，而且至今仍有“达巴”能够解读，被称为“当今世界上唯一活着的象形文字”。
二、旅游业发展对泸沽湖自然生态环境和摩梭文化的冲击
自1996年泸沽湖被列为以生态旅游和摩梭文化为依托的省级旅游区以来，旅游业在给当地的社会、经济和文化等方面带来促进与繁荣的同时，也给自然生态环境造成了不同程度的破坏，给摩梭文化和民俗风情带来了无法回避的冲击，一定程度上限制了旅游产品的自我更新和自我升级。

（一）旅游业发展对自然生态环境的破坏

泸沽湖属金沙江水系， 湖泊面积50.1平方公里，湖泊集水面积247.6平方公里，集水面积与湖泊面积的比值仅为3.82，流域面积小，源近流短。而且入湖径流主要是降雨径流，水资源补给量少，动储能力低，湖泊生态脆弱。自20个世纪80年代中期建立了泸沽湖省级自然保护区以后，对泸沽湖的生态环境又起到了良好的保护作用，使原先被人为破坏的生态资源得以休养生息。20世纪90年代中期旅游业兴起后，由于不恰当的规划、开发和管理，以及重经济轻生态、图眼前轻长远的观念和行为，给泸沽湖旅游区带来了一系列的环境问题。

1．水体资源被污染

近年来的监测和研究表明，尽管泸沽湖总体上还为Ⅰ类水质，但距离岸边越近的湖水，有机污染越重，个别指标已表明湖泊有富营养化的趋势[1]。由于泸沽湖周边无工业污染源，入湖污染负荷量以点源污染为主，点污染又主要是目前村落和旅游生活污水直接或间接入湖造成的。随着旅游业的发展和湖滨带的破坏，在今后一段时期内，湖区流动人口及其污染负荷将呈日趋加重的态势。1995年，泸沽湖旅游污水仅为农村生活污水到20%，点污水总量的17%，2000年旅游污水已占农村生活污水的54.2%，据预测，2010年旅游污水将占农村生活污水的65%。

2．对湖泊生物多样性造成的影响

由于水质的不断恶化和为满足游客需要的过度捕捞以及投入不适宜鱼种资源，泸沽湖特有原生鱼种——裂鳆鱼贮量已日益枯竭，甚至濒临绝迹。 有一定观赏价值的原生特有水生植物——波叶海菜花数量也在急剧减少，这使泸沽湖这道亮丽的风景也大为逊色。而且这些生物是泸沽湖水生生态系统的重要组成部分，对维持泸沽湖生态系统良性循环起着关键作用。

3．湖区森林资源遭到破坏

随着旅游业的发展和游客量的增加，为游客提供住宿的“木楞子房”和采集烧柴、每晚的篝火等均需大量木材。据统计，盖一幢“木楞子房”旅店，需木材80立方米，农户年需烧柴7000-9000公斤。致使泸沽湖四周树木大量减少，有些树种在保护区内已灭绝，泸沽湖神秘的自然景色在慢慢消失。更为严重的是，湖周土壤母质破碎，极易导致水土流失，给湖泊造成淤积。据有关研究，泸沽湖流域流失的泥砂量，每年达200-300吨，严重威胁着泸沽湖的自然景观和生态环境。

4．旅游垃圾对泸沽湖环境承载能力形成重压，并降低了旅游资源质量

泸沽湖流域居民居住分散，生活贫困，消费能力低下，产生的固体废弃物主要是生活垃圾，量小并以有机垃圾为主。随着旅游业的发展和大量游客涌入，旅游垃圾在各旅游景点和主要接待地随处可见，极大破坏了景观和环境。在湖边主要景点旁的一个小山沟，堆积着数百吨长期无法分解的垃圾，随时可能被雨水冲进湖里。而且汽车尾气、扬尘恣意污染着泸沽湖的大气环境；原本清爽的湖光山色忽然人头窜动，原本宁静的村落变得人声鼎沸，喇叭声、马达声交织干扰，大大降低了旅游资源的质量。

（二）旅游业发展对摩梭文化形成的冲击

严格来讲，自然资源只是泸沽湖旅游业的背景，摩梭风情和文化才是其主体。文化，从本质上说是人与环境（自然环境和社会环境）相互作用的结果。在没有外部各种“流”侵入之前，各民族的价值观念、行为规范、生活习俗等均与其传统生产生活方式及经济发展水平密切相关，表现为群体共同的认知观念、道德伦理、文化传统、民风民俗等社会形态，构成了当地相对稳定的社会、文化系统[2]。空间上的相对隔离和生产方式的延续使摩梭人在旅游业开发之前保留了较为古老和独特的摩梭文化和民俗风情，构成了泸沽湖具有垄断意义的旅游“吸引物”和极高的商业价值。旅游业的开发与发展在促进泸沽湖地区社会经济结构快速转变的同时，直接撼动了摩梭文化赖以存在的经济基础，引起了摩梭文化一系列的变迁，并有可能导致摩梭文化的蜕变甚至消失。一方面使旅游资源质量下降，丧失应有的客源市场；另一方面将影响旅游产品的创新能力，构成旅游业可持续发展的最大障碍。

首先、随着旅游业的发展，大量其他民族源源不断地涌入摩梭人的生活，改变了其相对封闭的生活环境，不同文化形态的人群相互杂居与融合，使父系文化对摩梭母系文化由过去的包围态势转变为直接的渗透。导致母系家庭小型化，小家庭逐步增多；妇女在家庭中的传统地位开始下降，并出现妇女当家不做主的现象，家庭管理实权开始由男性掌握；出现固定专偶走婚等现象。对母系大家庭制和“走婚”习俗这一摩梭文化中最具特色的部分带来了强烈冲击和深刻影响。

其次、民族文化的“商品化”和“表征化”日益严重。在把古老独特的摩梭文化作为一种旅游资源开发和组织起来出售给游客的过程中，摩梭文化正朝着“商品化” 和“表征化”的趋势发展。原本只在特定的时间、场合，按传统内容和方式才能举行的仪式、礼俗，经过舞台化、程式化的包装，压缩内容后，打破传统的规定，随时出售给游客，在一定程度上忽视和丢失了原有的深层次文化内涵，民族文化被冲淡甚至走向消亡。

再次、摩梭村落出现“汉化”等趋同性变异。民居建筑、摩梭传统服饰和生产生活方式渐渐被“汉化”。由于过分的宣传渲染，低格调猎奇，还致使民风民俗庸俗化，甚至出现一些对淳朴民俗风情的亵渎和歪曲的情形。这一切与游客的期望相差甚远，甚至败兴而归，严重影响到泸沽湖旅游业的市场声誉。

诚然，旅游环境和旅游资源是实现旅游业可持续发展的基础，泸沽湖旅游业的魅力完全植根于秀美的湖光山色，依托于独具一格的母系文化和民俗风情。如果完全沉醉于旅游经济高速增长的喜悦中，而忽视了对自然生态环境和摩梭文化的保护，将严重威胁泸沽湖旅游业发展的可持续性，因此在旅游业开发和发展的过程中，加强对自然生态环境和摩梭文化的保护，切实处理好文化、生态和经济发展的关系，实现文化、生态、经济和社会的协调发展、和谐共生，是泸沽湖旅游业发展无法回避的现实问题

三、推行清洁生产，促进泸沽湖旅游业与自然生态环境和谐发展

旅游业开发与环境保护是一个双向交互的过程。要把发展旅游业可能带来的负面影响控制在最小范围内，必须采取一体化的预防策略——开展清洁生产。旅游业清洁生产是指以旅游环境保护和可持续发展为目的，在旅游业实行全过程的环境质量控制，将旅游企业、旅游者对环境的直接与间接的负面影响消除或使之尽可能地减少的活动过程[3]。最终是要达到人类与自然在健康、可支撑、多样性和可持续的条件下共存，保证自然系统和人类共生的权利。主要内容包括：

（一）旅游资源开发

要从旅游资源开发与环境保护的相互关系中探索内在的规律，加强旅游资源开发与环境保护的一体化研究，维持自然资源的生物多样性和生态系统的平衡性，以及人文景观的完整性，尽可能降低旅游开发或旅游活动对旅游资源造成的破坏。这就要求旅游行业的主管部门和从业者在制订出旅游发展的总体规划和策略时，要在环保专家的指导下，了解生态系统的自然行为、生态系统之间的联系、动植物生活环境状况、生态系统的能量补充以及生态系统改变的可接受程度等等，把资源的保护贯穿于旅游规划、开发以及经营的整个过程中，并提供相关的政策和管理作保障。加强法制教育，提高执法力度，坚持“谁污染谁治理，谁开发谁保护”的原则，确保旅游资源开发利用的高效率和旅游发展与生态环境的和谐。

（二）水资源管理

水资源不仅是泸沽湖最重要的特色旅游资源，也是整个泸沽湖旅游区生态环境的重要影响因子，清洁生产首先要努力保护和珍惜水资源。一方面，坚决搬迁对泸沽湖污染较大的旅游接待设施，消除湖滨经营性设施和经营活动对湖水水质构成的迫在眉睫的直接威胁，建设好生态湖滨带；另一方面，自觉遵守关于环境保护的有关规定，建设污水排放工程，完善排水系统，并采取必要措施对污水进行严格处理，防止污水未经净化就排入湖中。此外，加大宣传，加强管理，增强居民和游客的环保意识，尽量使用无磷洗涤用剂；增加收集垃圾和污水的设施；增加专门人员对水面卫生的管理，及时打捞水面漂浮垃圾；规定封湖禁渔期，限制渔具规模和捕捞强度，让水生生物得以修养生息等。

（三）能源管理

对于清洁生产来说，负责任地使用能源是基本的要求。能源管理必须平衡正当的能源需要和适宜的能源供给，包括节约使用能源，提高能源使用效率，尽量寻求和推广使用初级可再生能源。具体而言，可拿出一部分旅游收入在保护区内推广修建节柴灶，补助购买灶具，尽可能推广使用沼气、液化气等其他替代烧柴的能源；对于村民建材、烧柴和篝火用柴必须实行统一规划，定点采伐；利用明瓦加强屋顶采光；利用高原太阳辐射强优势，引进并推广使用太阳能等。

（四）废弃物处理

按村落、景点和旅游接待地分布情况，统一规划，建设垃圾处理站，推广实施可回收垃圾的分离系统和生物垃圾桶，对垃圾进行分类，能利用的尽量回收，不能回收利用的或填埋或堆肥处理。其实，对于废弃物处理迄今还没有完全安全的方法。各种形式的处理都会对环境和公众健康造成影响。最有效的办法和途径是防止产生废弃物，这就意味着必须改变活动方式以及消除污染产生的根源，引导人们根据减量、再使用和再循环的原则来使用原料。[4]
四、在发展中加强摩梭文化保护，实现文化、经济和社会的协调发展
纵观摩梭历史，在漫长的历史长河中，摩梭人独特的环境适应性造就了具有鲜明特色的摩梭文化，与此同时外来文化对它的影响一直就没有间断，特别是男权价值体系对摩梭母系文化系统的包围和冲突始终交织其间。为加快并保持泸沽湖旅游业的可持续发展，并以此推动泸沽湖地社会经济全面进步，急需在旅游业发展中寻求摩梭文化的内在运行机制和对环境变化的适应之路，通过对产业行为进行选择和调控，使文化系统的自身驱动力得以有效发挥。

第一，摒弃传统的发展就是GDP的增长、社会经济结构优化、生活水平提高等的发展理念，在以“人的全面发展”为核心的科学发展观指导下，树立正确的文化发展观和保护观。既要充分认识摩梭文化对环境的适应能力，尊重摩梭文化的价值观和在社会发展进程中的对某些传统文化的扬弃，自由选择自己对现代化的适应方式；又要密切关注旅游业发展对摩梭文化形成的影响和冲击，采取必要的保护，毕竟它代表了摩梭人的传承积淀和文明轨迹，也是泸沽湖旅游业发展的主要“吸引物”。

第二、尊重摩梭人对文化的判断和自由选择。任何试图为了单一目的去塑造或改变摩梭文化，将摩梭文化与现代化趋势隔离的努力都是不现实的，在一个充满了竞争的世界里，劳动分工和经济交换难以抗拒，只有通过教育和训练，提高摩梭人参与劳动分工与经济交换过程中的自主权，才能增强自由选择能力。同时需要提供给摩梭人自由发展的空间，维护其自我发展的轨道，使他们能够自觉地选择、采集、吸收、适应、整合外来文化，实现本民族文化的传承与发展。

第三、建立和完善摩梭文化的自我传承机制。文化的变迁与发展有它自身的规律，如果没有强大的外力冲击，任何文化的变迁都是一个自然演进的过程。因此，摩梭文化保护的关键是要保护摩梭文化抗拒文化冲击的内生的传承机制，并在正确认识旅游业带来的影响和冲击的基础上，通过制定政策等措施，保护摩梭人的利益，帮助他们建立和完善民众参与的文化传承机制，使之在旅游业发展中发现自身文化的价值，树立民族自信心，自主选择吸收优秀的文化营养，自主地变迁、传承本民族文化。

第四、通过功能分区开发，改变住游混杂的局面，减缓外来文化的冲击力度。首先，在泸沽湖附近划出专门区域设立“摩梭民俗风情文化村”，作为对摩梭文化进行全面抢救、研究、传习和展示的基地，来保持以地方习俗为主要旅游对象的聚居群落的相对封闭性，并以其丰富真实的文化表现形式为主体旅游资源开展旅游业，不仅为民俗文化展演提供了场所，也为摩梭文化的发展培育了新的“文化积淀场”和增长点，这有利于摩梭文化的积累与传承。[5]其次，将泸沽湖畔的摩梭村寨作为“摩梭文化氛围区”，鼓励村民采取先进的生产生活方式，尊重摩梭人对婚姻家庭形式的自由选择；提倡村民保持传统，增强民族意识；不提倡游客参加村里的宗教仪式活动，以保证其神圣性和非商业性。最后，需要规划建设“旅游开发园区”作为旅游住宿和餐饮服务设施用地，为游客集中提供食、宿、购服务。

旅游业是一柄双刃剑，既对自然环境资源和人文旅游资源提出要求，并对生态环境保护和民族文化传承提供物质上的支持，又可能对旅游地的社会文化和环境带来不利影响。尤其是在当前云南努力建设民族文化大省和旅游强省的大背景下，不少以生态旅游和民族文化旅游为依托开发的旅游区（景点），经济发展水平还相对落后，希望通过发展旅游业来摆脱贫困的愿望比较强烈。而这些地区往往也是一些文化和生态都比较脆弱的地带，旅游业的发展不可避免地给本来已经脆弱的民族文化、生态环境带来沉重的压力。因此，旅游业要实现可持续发展，必须处理好文化、生态和经济发展的关系，并探索出一条开发旅游资源的同时，又不至于使生态环境恶化和民族文化断裂的旅游业发展道路，惟其如此，才能真正实现文化、生态和经济的和谐发展。
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