附件1
广西普通本科高校新工科研究与实践

项目申报指南
1.广西经济社会发展对工科人才需求的调研分析

目标：围绕广西经济社会发展需求，针对广西重点产业集群，以及新技术、新产业、新业态和新模式，进行分行业、分区域、大规模的行业企业调研，为广西高校工科专业设置和人才培养提供依据和指导。

内容：围绕广西经济社会发展总体布局和相关规划，调研机械、汽车、冶金、有色等重点产业，大数据、云计算、物联网、人工智能等新技术和智能制造、集成电路、空天海洋、生物医药、新材料、新能源等新产业对人才的需求状况及趋势”，为广西新工科专业设置、结构调整和建设提供数据支撑、建议和发展思路。

预期成果：形成结构完整、数据详实的调研报告和咨询报告，专业发展战略，高质量论文等。
2.传统工科专业改造升级探索与实践

目标：聚焦传统产业改造升级和新兴产业培育发展的需要，推动高新技术与工科专业人才培养的知识、能力、素质要求深度融合，探索工科专业改造升级的实施路径。
内容：研究分析新经济对传统工科专业人才培养提出的新要求，拓展传统专业的内涵和建设重点，重构课程体系，更新教学内容；调整传统工科专业人才培养目标和培养标准；探索传统工科专业信息化、数字化改造的途径与方式；探索传统工科专业多学科交叉改造的途径与方式；面向人工智能、大数据、云计算、物联网等新技术，探索基于现有工科专业改造升级的新方向、新领域。
预期成果：改造升级一批传统工科专业，提交专业培养方案、课程体系、系列教材和实施案例等。

3.未来战略必争领域紧缺人才培养机制探索与实践

目标:立足国家当前“卡脖子”技术和未来战略需求，探索未来战略必争领域紧缺人才培养机制并进行布局实践。

内容:聚焦国家未来战略发展亟待解决和攻克的关键核心技术，超前布局一批相关领域的未来专业，支撑产业变革和保障国家安全，探索人才培养新机制、新模式。加快培养人工智能、集成电路、微电子、智能制造、海洋、网络空间安全、生物医药等战略必争领域人才培养。完善学科专业布局，以新工科理念改造升级一批紧缺人才培养相关学科专业点。

预期成果:打造若干未来战略必争领域工科相关专业，改造升级一批传统工科专业点，形成人才培养模式改革的实践经验，提交专业培养方案及实施案例等。
4.跨学科、多学科交叉的创新型工程教育组织模式研究与实践

目标：根据新技术和新产业发展趋势，促进学科交叉与跨界整合，推动学科交叉融合，构建多学科交叉的创新工程教育组织模式。
内容：研究技术发展规律和产业发展特征，探寻新工业革命时代工程人才培养需求的变化规律；研究新工科与新农科、新医科、新文科的交叉融合模式，探索理工结合、工工交叉、工医融合、工文渗透、工艺联合等不同学科、专业交叉融合的机制；研究多学科交叉的教学组织模式、学科专业结构重组、产业导向的跨学科交叉人才培养机制等。
预期成果：形成产业导向的多学科交叉的创新工程教育体系改革方案，包括学科交叉的专业设置、教学组织模式、人才培养模式、建设与管理模式等。

5.新工科产教融合、校企合作机制模式探索与实践

目标：进一步推动开放式办学，创新工程教育人才培养组织模式，深化产学研合作办学、合作育人、合作就业、合作发展，建立多主体协同育人的管理体制机制。

内容：主动对接广西经济和行业产业发展需求，集聚优质工程教育资源，强化高校、地方政府、行业协会、企业机构等多元主体之间的协同，打破体制壁垒，探索共建共管的组织架构和治理模式，并配套完备的运行制度和组织载体；以提升人才培养质量为主线，以办学模式创新为切入点，以体制机制改革为动力，着力开展“政产学研用”办学模式创新与实践；根据广西产业布局和支柱产业发展规划，结合高校办学特色，打造产教融合、协同育人的工程教育示范样板，形成可推广的改革成果。

预期成果：产生一批合作办学、合作育人、合作就业、合作发展的可推广的标志性成果，形成多元主体有效协同、社会深度参与人才培养的机制和模式。

6.面向广西产业急需的现代产业学院建设探索与实践 

目标：充分利用区域产业优势、发挥企业等教育主体作用，推动行业特色鲜明、与产业联系紧密的普通本科高校建立现代产业学院，探索现代产业学院的建设模式，探索多元化办学机制和路径，构建产教融合多方协同的育人机制。

内容：精准对接产业链、创新链，精准分析专业与产业链、创新链的对应关系，研究分析高校自身优势，明确服务定位和发展方向，探索多样化的现代产业学院发展路径；围绕区域集聚的产业链和创新链的关键技术和核心需求，深度探索政府搭建平台、校企深度参与的可持续发展模式；以技术发展逻辑体系构建培养方案，探索任务式、项目式、探究式等培养模式改革；围绕国家和区域产业布局，建设紧密对接产业链的应用型特色专业（群）；校企合作建设能够及时响应产业发展需求的课程体系；建设一批体现产业发展前沿的新形态高质量教材和案例库；强化“产学研用”体系化设计，建设“浸润式”产学研融合实践平台。

预期成果：围绕广西重点产业领域，建设一批融人才培养、科学研究、技术创新、企业服务、学生创业等功能于一体的示范性现代产业学院，为提高广西产业竞争力和汇聚发展新动能提供人才支持和智力支撑。

7.普通本科高校教师与行业人才双向交流机制探索与实践

目标：开展高校教师与行业人才双向交流，探索交流形式、实施机制、效果评价机制等，搭建工科教师挂职锻炼、产学研合作等工程实践平台，打造“双师双能型”教师培养培训基地，构建多层次教师培训体系。

内容：探索选聘行业协会、企业业务骨干、优秀技术和管理人才到高校专职兼职任教的实施与评价机制；探索实施产业教师（导师）特设岗位计划；设置一定数量的流动岗位吸引企业一线的实践经验丰富的科技人员加盟，探索完善专兼职教师引进、认证与使用机制；鼓励人才合理流动，积极支持教师到企业兼职、挂职，不断提升专业综合能力；围绕提高教师工程实践能力，探索教师轮换制度和到合作行业企业的轮训制度；探索行业企业牵头的师资培训项目的运行机制；探索建设“双师双能型”教师培养培训基地，尤其探索如何将现代产业学院建设成培养培训基地；探索“学历教育+企业实训”的师资培训方法及相应的人事制度。

预期成果：形成高质量的研究报告和管理机制汇编，形成代表性教师培养培训基地，形成多种形式的高校教师与行业人才双向交流项目等。

8.新工科人才创新创业教育实践平台开发与保障

目标:强化工科学生创新创业实践，建设基于工科优势特色的创新创业平台，建立健全学生创新创业条件和帮扶体系，形成推动创新创业成果转化应用的机制模式。

内容:建设多主体参与、校内外资源共享的创新创业教育实践基地;探索创新创业教育实践基地的科学化、规范化管理;将“大学生创新创业训练计划”等激发工科学生技术创新潜能的训练项目或赛事与新工科人才培养有机结合;建设创客空间、孵化基地等多种形式的创新创业教育实践平台和社会对接平台;探索创业导师、创投资金、政策帮扶等资源保障机制。

预期成果:建设若干新工科教育创新创业实践基地平台，形成可推广的创新创业实践基地管理机制方案，提出创新创业教育社会资源条件与机制保障的对策建议等。
9.面向新工科的工程实践教育体系与实践平台构建

目标：构建新工科人才实践能力、创新创业能力培养的工程实践教育体系与实践平台。
内容：围绕工科学生工程实践能力、创意创新创业能力培养的目标，从课程设置、实习实训安排、经费投入、体制机制、雇主反馈等关键环节开展调查，深入分析广西工科学生工程实践能力和创意创新创业能力的现状与问题；推进基于成果导向的工科学生工程实践能力培养，设计评价体系，指导改革实践；从政策配套、学校体制机制、企业深度参与等维度提出相关对策建议；提升工科学生创意思维、创新精神、创业意识和创新创业能力的方案与路径；探索建立跨院系、跨学科、跨专业交叉培养创新创业人才的新机制；总结创新创业教育与专业教育融合的多样化人才培养模式。
预期成果：形成可推广的工程实践教育体系与实践平台，工科学生创意创新创业能力培养实施方案，有针对性、可操作的评价体系、对策建议报告、调研报告、案例集等。

10.结果导向的实习实训保障制度体系建设探索与实践

目标：完善行业企业、社会服务机构、研究机构等接受普通本科高校学生实习实训的保障制度和政策体系，开展实习实训改革试点，为完善大学生实习实践的制度奠定实践基础。

内容：完善行业企业开展产学合作的保障措施和激励机制，引导地方政府、行业企业、科研机构等接受大学生实习实训；通过引进企业研发、生产基地，建成兼具生产、教学和研发功能的校企一体、产学研用协同的大型实验实训实习中心和培训基地；统筹各类实践教学资源，构建功能集约、资源共享、开放充分、运作高效的专业类或跨专业类实验教学中心。

预期成果：建设集教育、培训、研究及生产为一体的共享型人才培养实践平台；紧贴行业人才培养要求，建设一批具有专业特色的实习实训基地；形成大学生实习实训保障制度体系。

11.新工科个性化人才培养模式探索与实践

目标：落实以学生为中心的理念，满足学生的个性化需求，探索形成以学习者为中心的工程教育模式。
内容：调研分析互联网时代大学生的思维方式、行为方式、学习目标和方法，总结借鉴国内外高校个性化人才培养的成功经验；提供丰富多样的课程与教学资源，鼓励学生在导师指导下自主规划职业发展，允许学生选择专业和自由组合课程；总结借鉴“卓越计划”“拔尖计划”等教学改革经验，探索新工科个性化人才培养模式，充分展示学生天赋特长；研究制定自主设计培养方案和自创专业的标准和程序，建立必要的支撑保障条件；完善个性化的人才培养质量评价，推进课程体系与培养方案持续改进；面向产业高层次工程科技人才需求，探索本科和研究生分段衔接的知识结构、课程体系、培养模式及配套制度体系。
预期成果：完成研究报告，形成人才培养方案、管理模式和运行机制，提供基于案例、数据的实践经验等。
12.新工科通识教育课程体系构建

目标：根据新工科人才培养定位，构建面向新工科的通识教育课程体系。
内容：依据新工科人才培养的要求，针对工科专业的基础课程体系进行整合、优化、重组，提高学生的学习效率和效果；探索如何有效培养工科学生批判性思维、设计思维、工程思维、数字化思维、工程管理思维、工程伦理、跨文化沟通素养等；研究新工科人才应具备的数字化思维与能力，面向非计算机类工科专业开展计算机通识课程体系的改革实践；研究优质通识教育课程资源的信息化建设等。 
预期成果：形成新工科专业通识课程综合改革方案；建设一系列新工科通识课程；开发通识教育资源共享与教学管理平台等。
13.新工科通专融合课程及教材体系建设

目标:构建适应新工科人才培养要求的模块化课程体系，以及与之配套的专业教育和通识教育教材体系。
内容:依据新工科人才培养理念与要求，系统梳理新工科专业知识逻辑体系，构建以项目为链条的模块化课程体系，科学设计新工科通专融合的课程体系。从学生主体认知特点出发，构建节点化、关联化的教材知识结构体系，有机融入课程思政有关要求，注重凝练本土化案例，弘扬大国工匠精神，培育工程伦理意识；吸纳相关领域理论知识与实践成果，凸显前沿性、交叉性与综合性的教材内容;探索适应现代化教育教学手段的数字化、新形态教材形式。

预期成果:构建新工科专业通专融合的课程体系;编写出版新工科专业教育系列教材、通识教育系列教材。

14.新工科建设创新创业教育类课程体系建设

目标：根据新工科人才培养定位和创新创业教育目标要求，丰富创新创业教育课程资源，构建与新工科建设课程体系相融合的创新创业教育课程体系。

内容：与新工科专业教育有机互融的创新创业课程体系设计；重点培养工科学生设计思维、工程思维、批判性思维和数字思维的课程开发；适应于创新创业教育的多样化、现代化教学方法和考核评价方法改进；优质创新创业教育课程资源的信息化建设；创新创业课程重点教材编写。

预期成果：建设一批新工科教育创新创业类课程；开发创新创业教学资源共享与教学管理平台；出版具有科学性、先进性、适用性的创新创业教育重点教材。
15.新形态复合型教育教学资源体系构建

目标:落实“学生中心、产出导向、持续改进”的理念，结合新形态下的工程教育教学特点，开展新工科教育教学资源、专业资源库建设的理论与实践研究。

内容:以学生发展为中心，探索新形态下新兴专业、交叉融合专业的教育教学资源建设方式与路径;以产出为导向，推进新形态下工程教育教学资源的应用与实践研究，在快速迭代、自组织体不断涌现的时代背景下开展教育资源建设的效益、效率研究;秉持持续改进的理念，结合新工科教育发展规律，探索传统优势专业、新兴交叉专业等各类教育教学资源、资源库的建设模式与路径,为进一步深化应用新工科教育资源提供理论与实践依据。

预期成果:形成系列研究案例、研究报告、教育教学资源平台或资源库等。

16.新兴技术范式下的教师教学方法创新与实践

目标:深入推进信息技术与教育教学的深度融合，探索人工智能、云计算、物联网、虚拟现实、数据挖掘等新兴技术促进教与学的方法与路径。

内容:围绕混合式学习、在线开放课程、MOOC (大规模在线开放课程)、SPOC(小规模视频公开课)、翻转课堂等，从学习者的“学”出发，探究智慧环境下新工科专业的课堂教学模式改革;推进新兴技术在新工科教育教学中的深度融合性应用，探索人工智能+教育”“互联网+教育”教学模式，开展基于云计算、物联网、虚拟仿真、教育大数据等新兴技术的教学应用研究;研究新兴技术促进工程教育实验教学、实践教学的方法与路径。

预期成果:形成相关教学模式、教学方法、学习方法、教学制度改革创新的方案和典型案例等。

17.工科专业类教学指导委员会分类推进新工科建设的研究与实践

目标：充分发挥广西普通本科高校工科专业类教学指导委员会作用，统筹各领域相关高校，分类推进新工科建设。

内容：在全面分析广西产业需求和技术趋势的基础上，对广西传统工科专业改造升级和新兴工科专业建设提出建议；探索满足不同人才培养定位的差异化培养方案，修订或制订专业质量标准；组织开展新工科建设的经验交流，提炼形成可推广、可复制的经验。

预期成果：工科专业类课程体系、培养模式改革的实施方案，提出分类推进新工科建设的政策建议等。
18.广西新工科教育共同体建设及实践

目标:探索组建新工科教育广西共同体，提升新工科教育对广西经济社会发展的支撑和服务能力。

内容:广西新工科教育共同体建设的框架设计、合作模式、合作机制、相关利益主体作用发挥等;广西新工科教育共同体建设中国家政策、法律法规、相关制度研究与应用;广西新工科教育共同体建设中的教育治理机制和模式、质量标准和质量保障体系构建、资金支持、大数据平台建设等。

预期成果:研究报告、高质量论文;新工科教育广西共同体建设和日常运行。

19.面向东盟新工科教育共同体建设

目标：面向“中国—东盟信息港”建设需求，探索组建中国—东盟工科高校战略联盟，搭建中国—东盟工程教育国际合作平台，提升广西工程教育国际影响力和对国家战略的支撑能力。
内容：探索构建中国—东盟工科高校战略联盟，共同打造工程教育共同体，推动中国—东盟国家和地区高校之间在工程人才培养、科学研究、文化交流等方面的全面合作；推动高校与走向东盟的企业实施产学合作育人，培养面向东盟的工程人才。
预期成果：打造面向东盟的工程教育国际联盟和工程教育共同体；培养一批认同中国文化、熟悉中国标准的工科留学生；推动具备条件的高校“走出去”，面向东盟国家培养工程科技人才、工程管理人才和工程教育师资等。

20.广西普通本科高校新工科建设进展和效果研究

目标：跟踪总结广西普通本科高校新工科建设相关进展和成效，总结成功经验，揭示存在问题，提出政策措施。
内容：调研改革开放以来广西工程教育改革的实施情况，包括卓越工程师教育培养计划、战略性新兴产业相关专业建设、专业认证、CDIO、示范性软件学院和微电子学院等；全面总结广西工程教育改革发展的经验与特色，分析当前广西工程教育面临的问题；调研并跟踪分析广西普通本科高校新工科建设的计划和实施情况，总结相关经验和实践案例，分析存在问题；提出广西新工科发展的对策建议、相关政策和配套措施等。

预期成果：广西普通本科高校新工科建设进展报告、研究报告、咨询报告、案例集、高质量论文等。
附件2
广西普通本科高校新医科研究与

实践项目申报指南
1.新医科发展理念研究

目标：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导推进新医科建设，将医学发展理念从疾病诊疗提升拓展为预防、诊疗和康养，服务生命全周期、健康全过程。

内容：充分体现“大健康”理念和新科技革命内涵，创新体制机制研究；深入推进各高校思想政治教育，构建医学高校思想政治工作质量体系；扎实推动课程思政建设，探索构建专业课教学与思想政治理论课教学同向同行的育人格局，强化医学生培养新内涵，加强学生救死扶伤的道术、心中有爱的仁术、知识扎实的学术、本领过硬的技术、方法科学的艺术等教育，培养医德高尚、医术精湛的人民健康守护者。

预期成果：研究报告、高质量论文、案例集、课程思政示范课程、课程思政优秀教师等。
2.新医科改革与发展研究

目标：系统总结医学教育发展和医学人才培养的历史经验，总结成功经验，揭示新医科建设面临的机遇和挑战，分析未来发展趋势，提出政策建议。
内容：深入调研改革开放以来我国医学教育改革的实施情况，包括卓越医生教育培养计划、医教协同、多学科交叉融合、专业认证、现代医药产业学院和医药基础研究创新基地等探索；全面总结我国医学教育改革发展的经验与特色，揭示我国医学教育发展的规律；全面阐述医学史及医学教育史，明确各专业类新医科建设的重点难点问题，研究提出各专业类新医科建设人才培养目标、知识能力素质要求及实现途径，提出新医科发展的对策建议、相关政策和配套措施等。

预期成果：研究报告、咨询报告、案例集、高质量论文等。

3.国内外医学教育发展改革经验比较研究

目标：从国际比较的视野进行总结分析，为我国医学教育改革提供经验和借鉴。

内容：分析主要发达国家医学教育改革的历史和经验，总结高等医学教育与经济社会发展、新科技革命和产业变革间的互动规律和未来发展趋势，探索推进跨专业、跨学科门类交叉融合的有效路径；从医学教育发展的背景、政策、体制机制、人才培养模式、学科和专业、课程与教学、师资队伍建设、评价体系等维度进行对比分析；总结国际医学教育发展的规律，提供可资借鉴的经验。
预期成果：研究报告、案例集、高质量论文等。
4.新时代医学学科专业结构布局优化研究与实践

目标：深化医学专业供给侧改革，建立健全专业动态调整机制；优化学科布局，完善人才需求预测预警机制，推动高校形成就业与招生计划、人才培养的联动机制。

内容：面向广西医学人才需要和医药行业发展新形式，开展广西医学人才供求调研分析、专业与广西医药产业发展的适配性等研究，为完善广西人才需求预测预警和学科专业动态调整，统筹研究医学相关学科设置，各类紧缺医学专业学生招生规模提出具有操作性的建议和方案；应对新一轮科技革命和产业变革，提升医学人才岗位胜任力，探讨新时代医学人才必须具备的知识能力素质，分类培养研究型、复合型和应用型医学人才，明确各专业类人才的核心能力架构，为高校制定修订人才培养方案提供依据。

预期成果：调研报告、专业培养方案、课程体系和实施案例等。

5.多学科交叉融合的新医科专业建设探索与实践

目标：根据新技术和新产业发展趋势，促进学科交叉与跨界整合，推动医学专业之间、医科与工科、理科、文科等其他学科专业交叉融合，培育建设一批新的医学相关专业。

内容：探索设置面向新产业、新科技以及民生急需的新兴医学专业；推进基础与临床融通的整合式“5+3”一体化临床医学教育改革，优化课程体系和教学内容；制定以“医学+X”多学科交叉为特征的复合型拔尖创新医学人才培养方案；研究多学科交叉的新兴医科专业对师资队伍的要求以及实现途径。

预期成果：形成若干新医科专业的设置论证报告，提交专业培养方案、课程体系、系列教材和实施案例等。

6.传统医学专业改造提升路径探索与实践

目标：满足改造提升传统医疗和培育壮大新兴医疗产业的需要，推动现代信息技术与医学专业的知识、能力、素质要求深度融合，探索医学专业改造升级的实施路径。

内容：研究分析“大健康”理念和新科技革命对传统医学专业理念内容、方法技术、标准评价、人才培养提出的新要求，更新课程体系和教学内容；探索传统医学专业与现代信息技术融合的途径与方式；探索传统医学专业多学科交叉融合改造的途径与方式；面向人工智能、大数据、虚拟现实等现代技术，探索基于现有医学专业改造升级的智能医学教育新形态、新领域，逐步形成新的课程体系等。
预期成果：改造升级一批传统医学专业，提交人才培养方案、课程体系、系列教材和实施案例等。

7.中医药专业传承创新发展探索与实践

目标：强化中医药专业在广西中医药院校中的主体地位，集中优势资源做大做强广西中医药主干专业，扶持壮瑶医药专业建设，建设形成具有广西特色的民族医药相关专业。

内容：探索具有中医师承特色和个性化特点的人才培养模式；探索多学科交叉的中医药壮瑶医药创新型领军人才和创新团队；强化传承，探索中医药壮瑶医药经典教师队伍建设路径，提高中医类专业经典课程比重，编撰一批符合壮瑶医药教育规律的核心课程教材；注重创新，开展中西医结合人才培养模式改革，培养高层次壮瑶医药人才，探索具有广西特色的民族高层次复合型医药人才培养体系。

预期成果：人才培养方案、课程体系、系列教材和实施案例、高水平论文等。

8.新医科课程体系和教材提升建设实践

目标：构建面向新医科的课程体系与教材体系，推动医学教育课堂教学改革，推进信息技术与医学教育深度融合，体现医学教育教学的时代性、学术性、针对性和实效性。
内容：依据新医科人才培养的要求，针对医学专业的基础课程体系进行整合、优化、重组，提高学生的学习效率和效果；探索基于器官系统的整合式教学改革；探索与构建有效培养医学生科研思维、批判性思维、临床能力、人文与医患沟通素养等；针对新医科领域，探索在线教学、混合式教学有效模式，创新课内课外师生互动机制；探索人工智能、虚拟现实、数据挖掘等新信息技术促进教与学的方法路径，探究智慧环境下新医科专业的课堂教学改革模式，实现优质教学资源开放共享；推动数字化教材及配套资源建设，建设及共享一批广西特色的临床医学、中医学、公共卫生、药学等教学案例共享资源库、医学专业课程思政建设案例及案例库。
预期成果：国家级和自治区级医学“一流本科课程”、医学教育信息化报告、高校课程体系改革方案、高质量教材、课程教学案例及案例库等。

9.全科医学人才培养探索与实践

目标：根据基层医疗卫生机构医学人才需求，探索培养“小病善治、大病善识、重病善转、慢病善管”的防治管结合全科医学人才培养模式。

内容：全面总结国内全科医学教育人才培养取得的成就及存在的不足，借鉴国外成功经验，完善下得去、用得上、留得住的农村订单定向医学生培养机制，创新人才培养模式和三全育人特色模式；完善基于临床能力培养的实践教学体系；探索全科医生在校培养、毕业后教育和面向全体医学生的全科医学教育；探索全科医生培养效果的评价体系；探索全科医生师资队伍规范化培训与建设；探索全科医生薪酬制度、聘用管理等激励机制各项改革；探索国家级、自治区级全科医学实践教学示范基地建设。

预期成果：全科医学实践教学示范基地、人才培养模式、培养方案、教材和课程体系、管理机制及典型案例等。
10.高水平公共卫生人才培养探索与实践

目标：提高公共卫生教育在高等教育体系中的定位，完善高水平公共卫生人才培养体系，强化公共卫生实践教学，突出公共卫生本科人才的核心能力培养、专业型研究生的岗位胜任力培养和科学型研究生的创新能力培养，并积极探索专业型公共卫生博士研究生（DrPH）培养。

内容：总结借鉴国内外公共卫生人才培养经验，探索广西公共卫生人才培养体系；探索大数据多学科背景下公共卫生高层次人才培养改革，强化专业学位教育；建立高水平公共卫生实训示范基地和国家级公共卫生教学案例库，强化实践教学过程和质量管理；探索专业型公共卫生博士研究生（DrPH）培养。开拓公共卫生师资发展新途径，探索公共卫生新入职教师到疾病预防控制中心挂职学习模式，打造质量结构双优的师资队伍，加强“双师型”教师队伍建设；强化突发传染病疫情研判、预警能力、现场流行病调查能力以及突发公共卫生事件应急处理能力的培养；探索广西公共卫生医师薪酬制度，拓展公共卫生医师执业发展前景。

预期成果：高水平公共卫生实训示范基地、国家级公共卫生教学案例库、人才培养模式、培养方案、课程体系、管理机制及典型案例等。

11.基础学科拔尖创新人才培养探索与实践

目标：初步形成具有广西特色的基础学科拔尖人才培养体系，完善人才选拔及培养模式，健全培养机制。

内容：全面总结国家医学基础学科人才培养、培养基地创新平台等建设经验；提供丰富多样的课程与教学资源，探索跨学科课程体系，开展研究性教学；从学生选拔、个性化培养、一体化管理等方面探索书院制、导师制、学分制等医学基础学科拔尖人才培养的实践经验；探索国内外双向互动的医学基础学科拔尖人才培养长效机制，创新人才培养模式。

预期成果：人才培养模式、培养方案、课程体系、管理机制及典型案例等。
12.高层次复合型医学人才培养探索与实践

目标：构建“医学+X”多学科背景复合型拔尖创新人才培养模式，健全选拔机制，探索本硕博分段衔接的知识结构、课程体系、培养模式及配套制度体系。

内容：分别对本硕博阶段学习目标、课程体系、学习成果评价等进行深入分析，探索相关专业不同阶段的核心知识、能力和素质要求的有效衔接，形成多渠道的学生发展路径；建立适应不同培养方案的选课体系，完善不同专业的学分确认机制；针对硕博分段连续培养的学生制定合适的培养模式和选课体系；探索招收优秀本科毕业生直接攻读基础医学和药学学术型博士研究生；探索开展医师科学家培养改革试点；探索实施学生自主选择和相应准入条件的学生选拔机制。

预期成果：完成研究报告，提供培养模式、选课体系和学分确认机制的方案，并提供相应数据。
13.新医科创新创业教育探索与实践

目标：完善医学人才创新创业教育体系，搭建大学生创新创业平台，提升医学人才创新创业能力。

内容：完善创新创业教育课程体系和管理制度，加强创新创业通识教育，探索医学特色创新创业教育课程体系、教学方法、实践训练、机制建设，推进分类培养和特色化培养模式改革；建设基于医科优势特色的高校创新创业服务平台，构建专兼职创新创业师资队伍，深入实施大学生创新创业训练计划，建立健全中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛与各级各类创新创业比赛联动机制，引导鼓励学生积极参与创新活动和创业实践，促进学生创新创业能力和综合素养提升。
预期成果：医科创新创业教育实践体系和典型案例、创新创业教育实践平台、中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛等创新创业赛事成果。

14.新医科医教协同育人模式改革与实践

目标：推进院校教育和毕业后教育紧密衔接，建立医学院与附属医院、产业、企业等多主体协同育人模式，推进医教融合、产学融合、校企合作的协同育人体制机制改革。

内容：争取各种社会资源，吸引多方面参与新医科建设，创新医学高校与附属医院、境内外行业企业、科研院所、其他高校及地方政府的多方协同育人模式，构建优势互补、项目共建、成果共享、利益共赢的人才培养共同体；围绕生命健康、药物创新、临床诊疗、生物安全等关键领域，构建多主体参与、医教协同的新医科人才培养模式；探索附属医院教学同质化路径；推动大学组织创新，探索建设由校内外多方参与的医药产业学院等新型组织模式；从人员招收、基地建设、薪酬待遇、培训体系、师资培训等多方面深化住院医师规范化培训改革。

预期成果：医教协同育人有效运行机制和模式、典型案例，建设一批面向新兴医药产业领域的现代产业学院，如现代医药产业学院等。
15.新医科实践育人体系与平台建设研究

目标：构建面向新医科的实践教育体系与实践平台。

内容：围绕医学生实践能力培养的目标、课程设置、实习基地、师资水平、经费投入、体制机制等关键环节开展调查，深入分析我国医学生实践能力的现状与问题；推进基于结果导向的医学生实践能力培养，强化过程管理，设计评价体系，指导改革实践；充分运用校内外教学资源，建立高标准的实践育人信息化平台；从政策配套、学校体制机制、附属医院、企业深度参与等维度提出相关对策建议。

预期成果：构建一批可推广的医学实践教育体系与实践平台，建立有针对性、可操作的评价体系，形成对策建议报告。

16.新医科科教协同育人机制探索与实践

目标：促进医学院校与科研院所在教育和科研工作方面相互配合，建立科教协同育人模式和运行机制，增强学生创新精神和科研能力。

内容：从制度设计、改革举措、资源配置、政策供给的方面总结分析医学高校科教协同育人的经验与不足，提出政策建议；探索构建以高水平科学研究为支撑的高质量医学人才培养模式，将最新科研成果及时融入课程内容及实验实践内容；依托协同创新中心、重点研究基地、重点科技计划项目、各类科研竞赛等，搭建学生科学实践和创新创业平台，推动师生共创。

预期成果：高质量研究报告、科教协同育人模式和运行机制、人才培养方案、典型案例、师生共创科研成果等。

17.面向“一带一路”的医学教育国际合作育人探索与实践

目标：充分利用广西区位优势，重点开展与“一带一路”等东盟各国交流合作，推进医学教育国际化，培养具有国际视野的医学人才，提升地方医学教育对国家卫生健康事业的支撑能力。

内容：探索构建“一带一路”新医科教育共同体的必要性研究；探索构建“一带一路”医学高校战略联盟，推动“一带一路”沿线国家和地区高校之间在医学人才培养、科学研究、文化交流等方面的全面合作，支持学生交换、学分互认、学位互授联授；推荐优秀师生到国际组织或国际高水平机构任职、实习、交流，推动医学高校与走向“一带一路”的产业企业实施产学合作育人，培养面向“一带一路”的医学人才。

预期成果：新医科教育共同体建设、高校战略联盟、高质量研究报告、高质量论文等。
18.医学教育质量评估体系构建

目标：加大医学教育质量评估体系研究，完善医学教育质量评估机制，形成动态监测、定期评估和限期整改的新型医学评估体系，构建以教育行政部门为引导，学术组织、行业部门和社会机构共同参与的医学教育质量保障机制。

内容：开展医学教育质量综合评价改革研究；国内外医学教育质量评估与质量保障体系比较研究；国内外医学教育质量评估认证制度比较研究；注重评估结果的反馈与运用，加强对医学教育质量评估结果反馈的运用和实践研究，建立评估结果公示和约谈、整改复查机制；充分发挥专家组织和社会机构在医学教育质量评价中的作用，探索开展多元化医学教育质量评价方式综合实践研究；在大数据背景下，重视高等医学教育质量保障信息化手段的研究与应用，以信息技术手段为辅助和基于大数据平台开展医学教育评价实践研究。

预期成果：形成医学教育质量评价方法、信息化手段、实践案例和高质量论文等。

19.医学院校内部教学质量监控与保障体系建设

目标：坚持“学生中心、产出导向、持续改进”教育理念，建立和完善以本科教学质量报告、教学评价、专业评价、课程评价、教师评价、学生评价为主体的高校内部教学质量监控与保障体系，形成自觉、自省、自律、自查、自纠的医学教育质量文化。

内容：依据新医科建设要求，深化教学质量综合评价改革，构建适应医学教育特点的高校内部教学质量监控与保障体系；完善医学人才培养质量标准和教学主要环节质量标准；在人才培养过程中，持续改进结果评价，不断强化过程评价，积极探索增值评价，实现教学质量评价多元化；充分利用新技术新方法，推动信息技术与人工智能在教育测量领域的应用与实践；构建基于OBE理念的学生学业评价体系，倡导发展性评价，突出个性化评价；从制度创新、体制机制改革入手，力促以学生为中心的质量文化在高校内部落地生根。  

预期成果：高校内部教学质量保障体系及其运行机制、典型案例、信息化平台、评价或测量工具、高质量研究报告、研究论文等。

20.新医科教师教学发展

目标：探索符合新医科背景下地方医学院校教师教学发展机制，推动以追求卓越教学为目标的教师成长体系建设。

内容：围绕新医科内涵要求，分析教师教学发展中心建设现状与问题，围绕教师专业发展规律，完善医学教师教学发展机制，创新师资培养体系，构建多层次且丰富的教师培训体系；研究设计教师培训项目，探索灵活有效的培训方法，更新教师教学理念，提升教师教学水平；提升教师交叉融合不同学科、构建新医科教学内容的能力。

预期成果：形成新医科教师教学发展分类评价标准、政策保障及教师教学发展方案等。
附件3
广西普通本科高校新农科研究与

实践项目申报指南

1.广西新农科建设政策及体制机制创新研究

立项要点：研究推动广西新农科建设政策及体制机制改革创新，以提升教育质量为核心、以激励教师投入和人才培养为重点，提出适应广西新农科建设发展需要的经费投入、基地建设、评价激励、招生规模、培养层次、就业举措等系统性政策与体制机制支撑体系，从宏观、中观和微观三个层面提出解决制约广西新农科建设发展瓶颈的可行性方案，全面提高农林人才培养能力，为广西新农科建设发展提供强有力理论支持、经验借鉴及政策保障。

预期成果：研究报告、解决方案、政策建议等。

2.广西新农科建设中长期发展战略研究

立项要点：分析国内新农科建设现状、建设规律及发展趋势，研究广西新农科建设现状及发展趋势，主要包括成绩及经验、发展基础、主要问题、面临形势以及发展趋势等，其中重点深入研究分析影响中长期规划目标实现的重大战略问题，研究并提出广西新农科建设中长期发展规划的主要目标、评价指标体系、发展路径、重点发展领域及其优先主题以及对策与保障措施。

预期成果：研究报告（含广西新农科中长期发展规划纲要及编制说明）、咨询报告等。

3.广西新农科建设标准化体系研究

立项要点：根据国家和广西新农科标准化建设现状，结合广西新农科建设发展战略规划，研究并提出广西新农科建设标准化体系，主要包括学科专业建设、人才培养、课程与教材、基层教学组织、实践教育基地、绩效考核等领域的标准化研究，其中重点研究提出近期（“十四五”期间）需制（修）订新农科建设领域地方标准和指南体系清单。

预期成果：研究报告、咨询报告等。

4.新农科背景下涉农现代产业学院建设与运行模式研究

立项要点：以服务广西支柱性、特色及新型农业产业发展、乡村振兴战略实施需求和提升涉农特色专业为出发点，探索研究在新农科建设背景下，广西涉农现代产业学院建设与运行模式研究，主要内容包括产业学院建设功能设计、组织机构设计、基本运行制度设计、科研项目组织设计、订制化人才培养方案设计及管理机制体制等，构建和探索产业链、创新链和教育链在新农科和现代产业学院建设背景下的深度融合发展的实践路径及运行模式，发挥企业重要教育主体作用，构建高等教育与产业集群联动发展机制，为涉农现代产业学院建设和运行提供可复制、可推广的新模式。

预期成果：提出基于新农科建设背景下广西涉农现代产业学院建设和运行的新模式，含建设方案及相关研究报告等。

5.新型农科人才核心能力指标体系研究

立项要点：基于新一轮科技革命、产业变革和现代农林业发展趋势，结合广西及区域重点发展、支柱性、特色以及新兴农业等涉农产业发展的人才需求，以适应和引领乡村振兴建设为目标，以岗位胜任力为导向，探讨新型农林人才必须具备的知识能力素质，提出新农科人才核心能力框架，明确各专业类人才的核心能力指标体系，为新农科人才培养方案制定提供依据。

预期成果：形成新农科人才核心能力体系，提出各专业类人才核心能力框架，提交研究报告、培养方案、案例等。

6.广西新农科建设教育教学改革创新研究

立项要点：分析国内及广西新农科建设教育教学改革与发展历程，开展广西与国内先进省（市、自治区）新农科建设教育教学对比分析及案例研究，研究广西新农科建设与区域经济社会发展、科技革命和产业变革、农业农村现代化、乡村振兴建设间的互动规律，探寻广西新农科教育教学改革未来发展趋势。结合广西新农科教育教学现状，围绕广西重点发展的粮食、糖料蔗、水果、蔬菜、茶叶、蚕桑、食用菌、渔业、优质家畜（禽）、中药材、木本油料、林业等种养产业和富硒农业、有机循环农业、休闲农业、森林康养、生态旅游、大健康产业等新兴产业发展的人才需求，开展广西新农科建设教育教学改革创新研究，重点包括适应广西新农科人才发展需求的教育教学改革创新的新路径、新模式、新方法研究。

预期成果：研究报告、案例分析、咨询报告、政策建议等。

7.新农科建设绩效评价研究

立项要点：分析国内高校新农科建设绩效评价总体进展、典型做法和实施成效，调研分析广西高校新农科建设绩效评价的实施情况，总结相关经验和实践案例，分析存在问题，研究广西新农科建设绩效评价目标、原则、指标等，提出广西新农科建设绩效评价体系，为广西新农科建设提供分类精准指导。

预期成果：建立新农科建设绩效评价体系，形成新农科建设评价分析报告等。

8.农科人才思政教育与“大国三农”教育实践

立项要点：落实立德树人根本任务，用习近平新时代中国特色社会主义思想在农林教育中铸魂育人，推动形成“三全育人”格局；深入挖掘各类新农科课程和教学方式中蕴含的思想政治教育资源，探索实践农科教育与思想政治教育深度融合的模式与路径；以强农兴农为己任，开发建设“大国三农”通识教育系列课程，增进学生了解国情、农情，培养学生家国情怀，增强学生服务“三农”和农业农村现代化的使命感和责任感，培育学生爱农知农为农素养。

预期成果：提出构建农科人才“三全育人”工作格局的政策、办法和实现路径，形成可推广可示范的农林类课程思政建设模式，构建课程思政建设标准，形成课程思政育人方案和教学案例，建设一批“大国三农”通识教育系列课程等。

9.基于四个面向的新农科教学组织体系重构研究与实践

立项要点：面向新农业、新乡村、新农民和新生态，创新校院两级教学组织管理机制，探索适应新农科建设要求的跨学院、跨学科、跨专业培养和大类人才培养的组织架构；优化学院组织模式，探索面向农林产业的新兴产业化学院的建设路径；围绕新农科人才培养模式改革，加强系、教研室、课程组、教学团队等新农科基层教学组织建设及制度建设的创新研究及实践，激发基层教学组织活力。

预期成果：形成新农科基层教学组织体系建设方案、管理模式，建设面向新农林业的现代农林产业学院，形成大类人才培养教学组织模式、管理机制等。 

10.新农科课程体系与教材建设研究

立项要点：依据新农科人才培养要求，整体设计、整合优化面向广西新农科的课程与教材体系，完善具有广西农林特色的通识课程体系，注重多学科交叉融合和新兴学科的专业课程体系建设，建设开发新形态教材，着力打造农林教育“金课”，提升课程高阶性、突出课程创新性、增加课程挑战度，培养学生解决农林业复杂问题的综合能力。

预期成果：建设体现新农科特质和广西特色的通识课程、核心专业课程和学科交叉的系列课程，形成课程改革与“金课”建设方案，出版新农科教材等。

11.传统涉农专业改造提升改革与实践

立项要点：基于一二三产融合理念，瞄准广西农林产业重点发展方向、主动适应地方农林产业结构重大调整，用现代生物技术、信息技术、工程技术改造提升传统涉农专业，重构专业知识体系和能力要求，探索传统涉农专业改造升级的实施路径，提出智慧农业等新农科专业设置方案。

预期成果：建设或升级一流涉农专业，构建广西农林特色优势专业集群，形成传统涉农专业升级改造，重构农科知识体系，新农科专业设置方案和可行性报告等。

12.农林类一流专业建设研究与实践

立项要点：面向国家、地区重大战略需要和经济社会发展新形势新要求，对标卓越农林人才教育培养计划２.0、一流专业“双万计划”和一流专业建设标准，结合广西农林类专业建设现状，研究农科类专业结构优化、内涵建设、课程教材体系的建设，创新人才培养模式，科学确定新农科专业人才培养目标和培养标准，探索基于多学科交叉复合的新课程体系、教学内容、培养方式。探索广西农林类一流专业建设新思路和新举措，制订一套可行的农林类一流专业建设方案。
预期成果：形成广西农林类一流专业建设方案，包括专业改革方案、人才培养方案、一流课程、课程体系改革方案、高质量农科教材等。

13.多学科交叉融合的农科人才培养模式机制创新研究与实践

立项要点：打破固有学科边界，形成跨学科、跨院系、跨专业新农科人才培养模式机制，探索多学科交叉融合农林人才培养的院系组织模式，建设跨学科跨专业教学团队和科教实践项目平台，研究制定多学科交叉的综合能力达成的评价标准和考核办法。

预期成果：形成多学科交叉融合农林人才培养新模式、新方案，建设高水平跨学科跨专业的教学团队和考核评价机制，提交实践报告、培养方案、案例分析等。

14.新农科创新创业教育研究与实践

立项要点：面向新农业、新乡村、新农民、新生态，完善农林创新创业教育体系，推进创新创业教育与通识教育、专业教育深度融合，开发具有广西特色的农林特色创新创业教育课程，推进分类培养和特色化培养模式改革；探索跨学科跨专业校企合作的培养机制，建设产教融合创新创业教育实践基地，建设专兼职创新创业师资队伍，探索完善创新创业能力导向的激励制度，促进学生创新创业能力和综合素养提升。

预期成果：形成广西新农科创新创业教育新体系、新模式，提交创新创业教育方案、典型案例等。
15.新农科协同育人教育研究与实践

立项要点：调研分析国家及广西产教融合协同育人现状与问题，结合国家战略和广西农林产业发展新需求，创新产教融合协同育人机制，推进广西新农科人才培养链与产业链相对接，建立农林高校教师与企业人员双向挂职办法，探索高校与农林企业合作育人新模式，建设农林产教融合人才培养基地，推动校企合作办学、合作育人、合作促进就业、合作共同发展。
预期成果：形成广西新农科产教融合育人新模式，建设若干农林产教融合示范基地，提交研究报告、建设方案、典型案例等。

16.服务乡村振兴战略模式研究与实践

立项要点：调研分析广西高校服务乡村振兴的现状与问题，加强广西乡村振兴战略研究智库和乡村振兴研究院建设，围绕广西乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴和组织振兴中的重大理论和实践问题，创新校地协同育人、科技成果协同推广、农业科技园区共建等服务乡村振兴体制机制、模式。

预期成果：建设面向新乡村的乡村振兴研究院，形成广西高校服务乡村振兴战略新理念、新模式、新机制，提交基于案例、数据的研究报告、政策建议等。

17.信息技术与新农科教育教学深度融合研究与实践

立项要点：推进新一代信息技术与新农科教育教学深度融合，促进教学模式、教学方法、学习方式变革。围绕在线开放课程与混合式教学，从“教”与“学”两方面入手，探索智慧环境下课堂教学与实践教学组织模式改革，创新课内课外师生互动机制，探索虚拟仿真等信息技术的深度应用，实现优质新农科教学资源的开放共享。

预期成果：形成“互联网+”教学模式、教学方法、学习方式、考核方式、教学制度改革创新的新方案和典型案例，建设农林教育信息化相配套的共享和交流机制、教学管理平台等。

18.高校联盟与企业研究生分院协同培养新农科人才模式机制创新研究与实践

立项要点：围绕广西传统优势特色农业产业链转型升级的“锻长链、补短板”及需要大量高素质农科类人才的背景，结合广西拥有多所农科类院校及具有优势特色农业的情况，由研究生分院提供场地、经费，与高校共同探索解决“卡脖子问题”，专、本、硕、博不同层次学生形成团队，在不同高校、专业导师指导下进行“科研攻关答题”，探索跨校培养高素质农林类人才机制，以满足当前广西农业类企业对大量综合素质高的人才需求，助力乡村振兴、壮美广西。

预期成果：形成跨校、跨学科与企业研究生分院联合培养人才新模式、新机制，提交实践报告、培养方案、案例分析等。

19.涉农专业应用型人才培养模式的研究与实践
立项要点：结合当地产业，完善实践教学体系，改革农林专业人才培养模式，培养学生实践动手能力、创新能力及创业能力，实现人才培养与岗位需求对接。培养学生懂农业、爱农村、爱农民的思想，扎根基层，为农林生产一线解决技术难题，为广西农业现代化建设发展服务。

预期成果：形成广西农林专业应用型人才培养新模式或实践教学新模式，建设若干农林校企合作、产教融合示范基地，提交研究报告、凝练典型案例等。

20.面向东盟东亚国际合作的新农科人才培养研究与实践

立项要点：推进农科人才国际化培养，探索面向东盟或东亚为主的新农科人才培养要求、机制和路径，更好实现服务我国我区外向型农业发展的人才需求。

预期成果：面向东盟或东亚为主的新农科人才培养要求、机制和路径，提交案例、实证分析、数据研究报告、政策建议等。

附件4

广西普通本科高校新文科研究与

实践项目申报指南

1.新文科建设理念、改革与发展研究

目标：研究培养适应和引领现代产业发展的高素质应用型、复合型、创新型文科人才的新理念、新方法、新路径、新范式。

内容：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导推进新文科建设，深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”、高校“四史”教育、中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的有效路径、模式、机制研究；发挥文科教育知识性与价值性统一的特点，全面推进课程思政建设，培养担当民族复兴大任的新时代文科人才；科学分析新文科建设面临的机遇和挑战，明确文科教育在整个高等教育中的新定位新功能；研究高等文科教育发展与经济社会发展、新科技革命和产业变革间的互动规律及跨专业、跨学科门类交叉融合路径；调研分析综合类、文科类、理工农医类等不同类型高校文科教育建设发展情况，总结提炼推进新文科建设的经验做法；对接区域经济社会发展需求，结合广西实际，研究提出各专业类新文科建设的人才培养目标、知识能力素质及实现路径；坚持问题导向，从宏观、中观和微观不同角度，分析新文科建设在政策支撑和条件保障上的重难点，提出推动具有民族边疆地区优势特色的新文科建设改革举措。

预期成果：调研报告、研究论文、政策建议等。

2.新时代文科专业优化研究与实践

目标：主动服务国家重大战略需要和经济社会发展新要求，积极应对新科技革命和产业变革，推进文科专业结构适应区域产业发展需求，探索新时代文科教育新范式。

内容：结合广西独特区位优势和在国家新发展格局中的战略地位，主动服务“南向、北联、东融、西合”全方位开放发展新格局，聚焦关键领域、重点行业、重点区域，分行业开展人才需求调研，建立健全人才需求预测预警机制和学科专业动态调整机制；探讨新时代文科人才必须具备的知识能力素质，明确各专业类人才的核心能力架构，提升文科人才职业适应性和胜任力；紧跟新一轮科技革命和产业变革新趋势，积极推动人工智能、大数据等现代信息技术与原有文科专业深入融合，探索原有文科专业内涵提升、改造升级的实施路径；研究探索现代信息技术与文科专业、文科专业之间、文科与理工农医科专业深度交叉融合的新方向，研究提出新兴文科专业的增长点和发展方向；科学确定新兴专业人才培养目标和培养标准，探索基于多学科交叉的复合的新课程体系、教学内容、培养方式。

预期成果：人才需求调研报告；广西新文科人才培养引导性专业建议目录；原有文科专业人才培养改革方案；新兴文科专业设置论证报告等。

3.新文科通专融合课程体系和教材体系建设实践

目标：构建面向新文科教育，培养学生跨领域知识融通能力和实践能力的通专融合课程体系和教材体系。

内容：整体设计面向新文科的课程与教材体系，推动将中国改革开放伟大实践的最新成果、中国特色哲学社会科学理论创新的最新成果及时转化融入教育教学，提高教育教学的时代性、学术性和针对性；加强铸牢中华民族共同体意识教育，将民族团结进步教育融入通识与专业课程中，讲好广西故事，彰显历史、民族、地域特征，推动广西民族文化、红色文化、山水文化、海洋文化、边关文化、语言文化等资源创造性转化并有机融入新文科课程体系和教材体系；构建中国特色的通识教育课程体系，推动建设跨学科、多学科交叉融合的专业课程体系；联合开发中国特色哲学社会科学教材，推动数字化教材及配套资源建设，建设及共享一批中国特色的文科教学案例及案例库、文科专业课程思政建设案例及案例库。

预期成果：高校课程体系改革方案、高质量文科教材、课程教学案例。

4.基础学科拔尖创新人才培养创新与实践

目标：完善基础学科拔尖人才培养机制和绩效评价机制，培养文史哲基础学科拔尖人才。

内容：创新人才培养模式，从学生选拔、个性化培养、一体化管理等方面探索书院制、导师制、学分制等文科基础学科拔尖人才培养的实践经验。加强拔尖人才培养的质量管理和自我评估，建立毕业生跟踪调查机制和人才成长数据库，根据质量监测和反馈信息不断完善培养方案、培养过程、培养模式和培养机制，持续改进拔尖人才培养工作。围绕顶尖科学家成长规律、拔尖学生研究兴趣和研究能力培养、国际化培养、导师制、学生成长跟踪与评价机制、拔尖学生培养模式与体制机制改革、拔尖人才培养成效评价标准等方面开展专题研究。

预期成果：文科基础学科拔尖人才培养模式、培养方案、课程体系、管理机制及典型案例等。

5.文科复合型人才、政产学研协同育人培养创新与实践

目标：建立健全高校各学科、高校与有关部门、科研院所、行业企业协同培养新时代文科人才的新机制，推动育人要素与创新资源共享互动。

内容：围绕建设文化旅游强区、面向东盟的金融开放门户等，推进文科专业优化、课程提质、模式创新，根据新技术和新产业发展趋势，促进学科交叉融合和跨界整合，研究探索跨学科、跨专业的文科教育组织模式；调研高校主辅修学士学位、双学士学位、联合学士学位、微专业等培养项目的实施情况，深入研究书院制、学部制等复合型人才培养的模式，提出有利于复合型文科人才培养的工作机制、课程整合方案等；结合国家战略和相关行业发展新需求，以广西支柱产业、战略性新兴产业和优势特色产业需求为导向，推动育人要素与创新资源共享互动，建立健全高校与有关部门、科研院所、行业企业创新协同培养机制，强化科教融合、产教融合，培养支撑广西产业发展的新时代应用型、复合型文科人才。

预期成果：政产学研协同育人机制和模式；学科专业交叉的教学组织管理模式、典型案例等。

6.面向东盟的高素质涉外人才培养创新与实践

目标：全力服务国家总体外交和周边外交战略，探索面向东盟国家的文科教育开放合作人才培养新模式、机制和路径。
内容：立足广西沿边开放在国家对外开放格局中的独特战略地位，加快培养高层次复合型国际化人才，主动服务中华文化“走出去”战略、“一带一路”建设和人类命运共同体建设，讲好中国故事，传播广西声音。围绕提升人文素养、跨文化能力、复语能力等，加强课程体系整体设计，探索“专业+外语”等培养模式，提升涉外人才的国际意识和竞争力。面向服务建设中国—东盟命运共同体，培养“一精多会、一专多能”的高素质国际化复合型人才。

预期成果：专业人才培养方案，高质量课程及教材等。

7.跨学科交叉融合的新文科创新创业教育与实践

目标：构建以服务广西地方产业振兴为导向，政府、企业与社会组织共同参与，跨学科交叉融合的多元化文科创新创业教育体系。

内容：探索完善文科创新创业教育体系，推进创新创业教育与文科专业教育深度融合，推进分类培养和特色化培养模式改革；构建跨部门、跨学院、跨学科、跨专业的协同育人机制，强化文科创新创业教育与思想政治教育、专业教育紧密结合，开发文科特色创新创业教育课程及课程群；推动建设产教融合创新创业教育实践基地，搭建专创融合教育新场景，建设多学科交叉融合的创新创业实践平台和跨学科创新创业人才培养平台，搭建对接东盟的国际化创新创业教育实践平台，推动以“敢闯会创”为核心的人才培养范式改革，促进学生创新创业能力和综合素养提升。

预期成果：文科创新创业教育实践体系和典型案例、创新创业教育实践平台等。

8.新文科重点领域分类推进研究与实践

目标：加快培养文史哲、经管法、教育学、艺术学等重点领域的新文科拔尖人才。

内容：文史哲领域要推进文史哲之间、文史哲与其他学科的交叉融合，打破原有以固化学科专业培养人的“传统模式”，探索拔尖人才培养的“创新模式”。经管法领域要综合运用大数据、人工智能等信息技术对经管法专业在人才培养理念、模式、内容及手段进行升级改造，加大学科交叉融合和跨界整合的力度，培育新的学科专业增长点。挖掘中国改革开放和现代化建设的伟大实践，构建中国特色社会科学理论体系，提升学生解决实际问题的能力，加快培养具有强烈本土化意识和国际视野的经管法人才。教育学领域要从中国教育改革发展实践中挖掘新材料、发现新问题、提出新观点，加快构建中国特色社会主义教育理论体系，更好服务教育现代化和教育强国建设；积极应对新科技对高校教育教学带来的挑战，深入开展教学方法、教育技术手段等方面的教学改革探索，为其他学科专业教育教学提供教学理论和方法支撑；面向教育教学发展新趋势，研究教师必备的能力素质，构建课程体系、教材体系和教学体系。艺术学领域要积极应对技术革命和产业革命对艺术教育的挑战，关注文化科技融合、文化创业等产业新需求新变化，优化艺术门类专业结构和人才培养体系，开展多学科交叉融合的专业课程体系建设研究。

预期成果：研究报告、专业建设方案、人才培养方案、课程体系、新形态教材、典型案例等。

9.新文科师资队伍建设研究与实践

目标：构建新文科师资能力标准体系，健全优化教师专业与教学发展机制，打造教师教学发展示范中心，示范引领新文科教师专业发展与教育教学水平提升。

内容：立足新文科人才培养目标，突出教师的行业产业实践背景和经历要求，探索构建新文科师资能力标准体系；围绕文科专业高水平师资队伍建设，研究设计教师培训项目，构建多层次教师培训体系，探索引导教师开展新文科教育教学改革研究的有效机制；探究智慧环境下新文科专业的课堂教学改革模式，推进新技术在文科教育教学中的深度应用；深入调研人文学科教师教学发展需求，分析教师教学发展中心建设现状与问题，完善文科教师教学发展机制，研究制定文科教师教学发展中心建设规范与评价机制，健全教师教学发展支持服务体系。

预期成果：各学科专业文科教师实践能力标准；教师参与跨学科研究和教学资源建设的机制；智慧环境下的教学模式、方法、考核方式、教学制度改革创新的新方案和典型案例；教师发展中心培训资源和案例等。

10.新文科特色质量文化建设研究与实践

目标：建立健全以质量提升为核心的管理体制机制，构建内外部监测监控相结合的文科专业人才培养质量评价反馈改进机制，完善激励机制，提升新文科专业建设质量。

内容：建立富有文科教育特色、以提升教育质量为核心、以激励教师投入人才培养为重点的管理制度体系，全面提高文科人才培养能力；研究面向培养目标达成的定量和定性评价方法，建立校院两级质量保障机制，完善教师教学—学生学业—质量检测“三位一体”的质量保障体系；以本科专业综合评估为抓手，健全内部评价与外部评价相结合的评价体系，调整优化专业结构布局，提升专业建设质量，构建评价—反馈—改进机制，形成自觉、自省、自律、自查、自纠的文科教育质量文化。

预期成果：与新文科人才培养质量提升相适应的新制度新机制；高校管理体制机制改革方案、政策建议；高校内部全方位的教育质量保障、评估、反馈和改进机制；新文科人才培养质量评价办法、研究报告、制度文件、实践案例等。
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