
附件4

2024年全区国家工作人员学法用法学习

考试常见问题解答

学员：

1.学法用法考试系统登录网址是什么？

电脑端浏览器：https://exam.gxpf.cn
手机端浏览器：https://examwap.gxpf.cn/
2.学法用法考试APP下载方式是什么？
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安卓手机用户请扫码以上二维码下载并安装学法用法考试APP，本二维码暂不支持苹果手机用户扫码下载并安装。
3.提示“不存在此用户，请检查用户名输入是否正确”怎么办？

请联系本单位负责学法用法考试的管理员查看，如果往年有使用过此账户进行过考试的情况，请提供往年的证书。
4.提示账号或密码不正确怎么办？

可在登录页面（https://exam.gxpf.cn）的［验证码］右下方点击［找回密码］，自行找回密码后再重新登录，或是联系本单位管理员进行账号密码的重置。

5.提示账号被锁定怎么办？

联系本单位管理员解锁账号。

6.本年度考试必须获得几个学时？

必须获得3个学时。登录系统后可直接进行考试，考试时长180分钟，记为3个学时。

7.进入考试页面，不显示任何题目和选项怎么办？

有可能是帐号被锁定，请先联系本单位管理员解锁账号，如还未能解决，请致电客服解决。

8.2024年执法考试通过人员和2024国家统一法律职业资格考试通过人员是否还需要参加本年度学法考试？

不需要。

9.视频和学习资料无法观看怎么办？

电脑端：推荐使用Google Chrome浏览器v11或以上版本，在清空浏览器缓存后重新登录系统。

手机app端：尝试将网络在5G和WIFI之间做一下切换。
10.考试中途退出后是否能继续原考试？

学员使用电脑网页端进行答题时，建议使用同一台电脑答题，如更换电脑答题，则答题进度不能被保存。

点击［暂停］后，答题进度会保留7日，7日内未交卷，系统就会自动交卷。

未点［暂停］而直接关闭浏览器的，系统会继续倒计时，在考试时间结束后系统会自动交卷。

11.考试中出现空白卷面怎么办？

推荐使用Google Chrome浏览器v11或以上版本，在清空浏览器缓存后重新登录系统。

以上操作仍不能恢复正常，请致电客服解决。

12.出现没有成绩的情况怎么办？

请在同一台考试设备上重新登录考试页面查看是否已经成功提交答卷，若未提交成功，可重新提交；如已提交成功，但仍未出成绩的，请致电客服解决。

13.如何查看成绩和打印证书？

学员可点击〈左侧主菜单导航区〉的［我的成绩］进入合格证打印系统，在右侧答题科目下方点击打印按钮即可保存证书图片自行打印。

管理员：

1.学法用法考试系统登录网址是什么？

https://exam-back.gxpf.cn/exam/login.jsp

2.忘记密码怎么办？

请先通过“广西普法云平台”（https://exam.gxpf.cn）自行找回密码后再重新登录，如有其他账号问题，请联系上级管理员。

3.如何添加下级机构？

进入后台管理系统后依次点击〈左侧主菜单导航区〉的［系统管理］中的［机构管理］，打开机构管理界面后在〈中间机构分支区〉找到所属分支机构，在〈右侧功能区〉点击［添加］，在机构名称处填写下属单位名称，并核对父机构无误后点击右下角确定按钮，即可完成下级机构添加。

4.如何添加下级机构管理员？

（一）进入后台管理系统后点击［系统管理］中的［机构管理］，打开机构管理界面后在〈中间机构分支区〉选取所属分支机构，在〈右侧功能区〉找到需要设置管理员的机构，点击［修改］；

（二）在界面右下角点击［选择］后弹出该机构人员名单（若名单内无管理员信息，请参考《5.如何添加本单位学员？》添加学员账号），点击管理员左侧方框勾选后点击右上方［选择］，系统将自动返回机构管理界面；

（三）核对下级管理员账号无误后右下角点击［确定］，并点击〈左侧主菜单导航区〉的［系统管理］中的［用户管理］，找到该下级管理员后点击右侧［修改］；

（四）进入修改人员信息界面后，在页面最下方［系统角色］中选取［用户管理］选项，点击右下角确定按钮，即可完成下级机构管理员账号的添加。

5.如何添加本单位学员？

新入职没有学习账号的学员添加方式如下：

（1）单个学员账号添加

点击［系统管理］中的［用户管理］，打开机构管理界面后选取所属分支机构，在〈右侧功能区〉点击［添加］；填写学员信息并核对准确后点击右下角［确定］即可添加学员账号（学员无需选择系统角色）。

（2）批量学员账号添加

在〈右侧功能区〉点击［导入］，点击［模板下载］获取《导入用户模板》表格：下载《导入用户模板》后严格按照表格的规定形式填写，不得更改表格结构，否则无法导入系统。

表格填写完毕后在右侧点击导入，在上传文件中选择填写好的《导入用户模板》后点击［上传］，表格即导入系统后自动生成学员信息。学员用户名为：个人中文名字+出生年月日（如李四，1975年1月1日出生，用户名为：李四19750101），初始密码：8888（登录后请及时修改密码）。

6.如何调动学员账号？

（1）单个学员账号调入

新调入本单位的学员，由学员自行在“广西普法云平台”（https://exam.gxpf.cn）进行单位修改申请。

管理员应及时在［系统管理］中的［申请部门变更管理］，勾选〈右侧功能区〉里的学员账号，点击［调入］，完成学员部门变更申请操作。

管理员应及时处理学员调入单位的申请。若管理员在3日内未能及时处理人员调入，系统将会每日发送短信提醒催办，直至管理员对申请进行处理。

（2）批量学员账号调入

管理员点击［系统管理］中的［用户管理］，打开机构管理界面后选取所属分支机构，在〈右侧功能区〉点击［导入］；下载模板后严格按照表格的规定形式填写，不得更改表格结构，否则无法导入系统。

表格填写完毕后在右侧点击导入，在上传文件中选择填写好的模板后点击［上传］，表格即导入系统后自动将学员账号调入至本单位。

（3）调出学员账号

联系上级管理员进行学员调出操作。

7.如何调整学员账号状态？

（1）单个学员账号状态调整

管理员点击［系统管理］中的［用户管理］，查找到学员账号，点击［修改］，在［用户状态］和［在职状态］中按情况勾选，勾选完毕后点击［保存］。

（2）批量学员账号状态调整

管理员点击［系统管理］中的［用户管理］，打开机构管理界面后选取所属分支机构，在〈右侧功能区〉点击［导入］；下载模版后，请先填写需要修改的人员名称、身份证号、手机号填入，并修改人员相关内容，具体要求如下：

①姓名、性别、身份证、联系方式：必填项，如缺失或不准确，则无法修改信息。

②修改人员类别、现任职务层级：下拉菜单进行修改，请勿直接输入文字。

③修改账号状态、人员状态：下拉菜单进行修改，请勿直接输入文字。

④修改调入单位：请输入单位全称。

⑤如希望保留系统中原有设置，可将栏位留空（即通过delete键删除内容）

表格填写完毕后在右侧点击导入，在上传文件中选择填写好的模板后点击［上传］，表格即导入系统后自动批量调整学员账号状态信息。

8.如何查看本单位考试情况？

管理员进入学法用法答题后台管理系统后依次点击〈左侧主菜单导航区〉的［统计管理］中的［考试统计］，打开机构管理界面后在〈中间机构分支区〉选取所属分支机构，在〈右侧功能区〉勾选年份后检查本单位考试数据。管理员点击［查看本部直属用户］可详细查看本单位各学员考试情况。

9.2024年退休人员是否需要参加考试？

在2024年12月31日前达到退休年龄或者按照规定办理退休手续的，均视为不需参加考试。

10.其他问题
学习考试期间，每天9:00—12:00，15:00—18:00设立服务热线，负责解答在学习考试中遇到的相关问题。

咨询服务电话：0771—5820142、5806416、5883552、5806421                    

电子邮箱：gxxfyfks@163.com
PAGE  
— 34 —


