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关于广西高校大学生法律意识情况调查研究

肜仪营  陈虹伊

（广西财经学院  法学院  法学1243班   学号：）
摘要：大学生是国家和民族的未来,是中国特色社会主义事业的建设者和接班人,对于广西建设，人才是不可缺少的，而大学生便是人才中的主力军。大学生法律意识的高低,直接关系大学生自身的发展，从而对广西的建设产生影响。也对我国社会主义建设发挥着举足轻重的作用。通过对大学生法律意识调查的研究，我们也发现当代大学生的法律意识存在问题与原因,结合专业知识和实际调查，本文对大学生的法律意识现状、存在原因及如何提高大学生法律意识的途径进行粗浅的探讨。 
关键词： 广西高校大学生  法律意识  培养途径 
    法律意识是人们对于法和有关法律现象的观点和态度的总称。它表现为探索法律现象的各种法律学说，对现行法律的评价和解释，人们的法律动机，对自己权利、义务的认识，对法、法律制度了解、掌握、运用的程度，以及对行为是否合法的评价等。法律意识是一种特殊的社会意识体系,它既包括人们的法律知识、法律思维方式、法律感情、法律意志、法律态度、法律信仰,同时也包括法律心理、法律观念和法律意识形态等多方面的因素和内容。所以具备良好的法律意识就十分重要，大学生作为社会发展的主力军，大学生的法律意识现状、存在原因及如何提高大学生法律意识的途径对广西经济和社会的发展就有重要的意义。

一、广西高校大学生法律意识的现状 
　　近年来发生在高校的一些案件来看,尽管我国高校的法律基础教育比较普及,但是大学生的法律意识还是相当薄弱的。现在就以我们调查的广西几所高校为例。分析广西高校大学生法律意识的现状：
（一）广西高校大学生整体法律知识水平较低 
　　法律知识是法律意识的重要内容,是衡量法律意识水平高低的重要依据。法律知识主要由法的基本理论和现行的法律两大部分组成。在调查中表明,对调查问卷所列的12个法律相关问题的认识情况,如“你知道自己有哪些权利与义务吗？”，只有35%的人选择了“大体知道”，有30%的人是选择“我只知道什么不犯法”。这说明有65%的被调查者被调查对我国法律赋予公民权利和义务并不是很了解。对“你知道多少种法律方法来维护自己的合法权益？”有51%的人选择了“两三种”，有36%的人选择了“一种”这个选项。从该数据显示，被调查者对维护自己权益的方法和相关知识知道的并不多。有高达36%的人只懂得用一种法律方法来维护自己的合法权益。高达87%的被调查者只会用两三种方法来维护自身合法权益。这些调查表明,大学生整体法律知识水平存在明显欠缺，有些基本的法律常识欠缺。 
   （二）广西高校大学生法律感情较为淡薄，法律意志较为薄弱

   法律感情就是人们对待法律所持的态度。在问及“当你的权益受到侵害时，你首先想到的是?”有35%的学生选择了“拿起法律的武器来保护自己”，有27%选择了“感觉很委屈但是认为也是没办法的事”，有8%的选择“用武力解决”这个选项，有12%的人选择了“找关系”，有１８％的学生选择了“没在意”这个选项，综合起来看有６５％的人还不懂得运用法律武器保护自己，这个占了大多数，仍然有不少的人对此是抱着一种无知懵懂的态度。在感情认知上，并不是大部分人对法律有认同感。这说明广西高校大学生法律感情较为淡薄，法律意志较为薄弱。
   （三）广西高校大学生法律态度较为消极

    遵守法律规定，自觉履行法律义务。这是我们大学生应该持有的法律态度。在调查问卷中，问及关于“你认为法律在现实生活中的用处？” 有15%的学生选择了“非常有用”这个选项， 有42%的学生选择了“一般”，有18%的学生选择了“基本没用”，有25%的学生选择了“法律不如权利”。高达85%的被调查者对法律所持的态度的比较消极的，没能够正确认识到法律的重要性。
   （四）广西高校大学生法律信仰不容乐观

    所谓法律信仰，是指社会公众对法律秩序所内含的伦理价值的信仰，即社会公众对法律忠诚的信仰。在调查问卷中，问到“您认为我国目前的法律是对所有公民都是平等的 ；略有不平等，没有充分保护底层劳动人民的利益；非常不平等，劳动人民没有得到保护”。有25%的学生选择了“对所有公民都是平等的”这个选项，有40%的学生选择了“略有不平等，没有充分保护底层劳动人民的利益”，有35%的学生选择了“非常不平等，劳动人民没有得到保护”，高达75%的被调查者认为我国目前的法律并没有体现法律面前人人平等，所以并不相信法律能够公正的规范社会秩序。这说明广西高校大学生的法律信仰不容乐观。       
　 二、广西高校大学生法律意识不强的原因分析 
　　（一）中学阶段缺少法律意识的宣传 
　  在中学阶段，学校注重的是对学生思想政治的教育，但是在法律知识方面不够重视，中学生多在为学业忙碌，精力集中在学习方面，对其他的方面自然就没有那么关注。中学阶段，青少年的身心都在趋向成熟，性格会有比较大的转变。是树立价值观、人生观、世界观的重要时刻。只了解些关于法律的皮毛，对一些行为没有正确的认识，这样容易导致犯罪。也缺少保护自己的法律意识。

　　（二）社会上还存在不公平的现象，破坏法律公正的形象,影响大学生形成正确的法律态度

在现实生活中,由于权力滥用而滋生的官员腐败现象普遍存在,加之有法不依、执法不严，法律效率低下等问题不同程度地存在，是广西高校大学生法律意识不强的原因之一。在社会实践中，一些案件的审理，可能会存在些不公平的现象，比如劳教制度的存废，都是被受争议的，这些都影响着大学生养成法律意识。所以有些大学生对待法律是持着消极态度的，在遇到权益被侵害的问题时，他们不认为法律能给他们带了公平和正义。法律态度影响着大学生在接受法律知识教育的态度，法律是至高无上的，然后却有许多人对此是持着怀疑态度的，从而也看出法律意识的淡薄。
　　（三）社会宣传法律知识力度不够,导致缺乏应有的法律意识 
　　大学生的大多数时间是在校园中，接触外界相对较少,所以对社会上发生的事情可能还不是很了解。社会宣传关于法律知识等内容的宣传没有及时进行创新，形式也较为单一，传单不能给大学生留下深刻印象。法律人士参与其中较少，缺少权威性。这说明社会宣传对法律意识培养的支持力度不够，导致了大学生不能及时了解法律，从而降低了法律在他们中的地位。这客观上制约了大学生对法律的认同,动摇了法律信仰，进而影响到学生法律意识的养成。

三、广西高校大学生法律意识养成的培养途径
    （一）广西各地方政府及有关部门要高度重视大学生法律意识的培养
政府要切实采取可行的措施，优化社会环境以及校园环境。因此，广西政府部门应积极采取措施，加强普法教育，使群众认识到建设社会主义法治国家，加强民主法制建设的重要性、必要性，不断增强法制观念和社会责任感，正确行使权利和履行义务。重视网络传媒的影响，把目光聚焦于其对学生法律意识培养的负面影响的遏制上，加强对网络、网吧的监督。

司法机关也应该有重点地与大学定期联系，加强校内的司法宣传教育；网络传媒是学生法律意识培养的新兴路径，因此广西各媒体部门，应结合各媒体自身的特点，利用其自身的优势分别制定培养途径。
继续普及法律知识的同时，还应强化大学生法律意识和综合法律素质的提高。努力改善法制状况，营造良好法治氛围。要千方百计地提高立法质量，让大学生有良好的法律可信仰；要切切实实地依法行政，让大学生有廉洁政府可信赖；要认认真真地司法改革，让大学生有维护公平正义的最后保障。

   （二）广西各大高校作为大学生法律意识培养的载体，要积极拓宽大学生法律意识培养的途径

　  1.高校应注重法律基础课的教学改革。进行教学改革，高校应尽可能地开展不同层次、不同程度的法律知识教育的专题讲座和报告。使学生在这个过程中增加法律知识，提高法律观点和法制观念，从而提高大学生法律意识水平，使大学校园形成一种学法、守法、用法的氛围。 

　 2.学校应营造有利于大学生进行法律意识教育的学校环境。高等院校的管理应做到“依法治校”，“以法育人”。潜移默化地影响大学生法律意识的形成和提高。为学生营造浓厚的法治氛围,给学生树立“有法可依,依法办事”的榜样,为培养大学生的法律意识提供良好的外部环境。 

   3.高校应开展心理健康教育来培养大学生良好的心理素质以提高大学生的法律意识 。大学生违法犯罪是因为法律意识的贫乏，而这个缺陷是由于其心理发展不成熟。心理健康教育使大学生掌握了基本的心理卫生知识，具有较强的意志力、稳定的情绪、乐观向上的进取精神，从而抵制各种不良风气的影响，以提高大学生的法律意识，增强法制观念。

4.班主任可以与学生一起建立班级博客和创建法律教育专题。如，转载一些与学生有关的案例，通过微博、QQ、电子邮件等与学生交流成长期的困惑，学生可以网名与教师、专家沟通、交流，这样也能达到良好的法制教育效果。

    （三）大学生应在日常生活学习中自觉培养法律意识
　  作为当代的大学生，除了需要政府的努力，也应接受新观念，平时要多多去关注这方面的新闻和节目，要积极去了解这方面的知识，做一个知法懂法的人，提高法律意识，顺应时代的潮流，只要这样社会才会提高，才会有利于广西的社会经济发展。

　　大学生是国家未来的高级建设者，其法律意识的强弱，法律认识水平的高低，直接反映和影响着社会的民主法制化进程。增强大学生法律意识，预防和抑制大学生违法犯罪，同时提高其运用法律进行自我保护的能力，促进大学生自身素质的完善，更有利于促进我国社会主义法治化、民主化、制度化的进程。
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