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Alpha智能法律软件系统（以下简称Alpha）是北京新橙科技有限公司（iCourt）开发的法律应用软件，该软件融法律数据库、诉讼案件流程、非诉项目流程、法律文书管理、合同写作审查、法律机构运营管理、法律服务市场拓展与客户管理、诉讼证据智能化、法律专业精品课程等内容为一体，集法学研究、法律实践、法律科技、法律教育等精华之大成，成为中国法律行业最受欢迎的法律软件。
据了解，Alpha于2107年1月1日正式上线。其用户主要包括律师、法务、法官、检察官、仲裁员、调解员、公证员等司法实践一线的法律人，同时还包括国内高校从事法学专业科研教学的法学教师与学生。其中律师用户逾15万，即全国每五位律师既有一位是Alpha用户，用户规模市场占有率行业第一。
法学院近几年学科专业取得不错的发展，教学科研亟需理论、实务等数据资源支持。但是目前校内图书馆的法律类资源十分有限，书籍、阅览室等数量与质量均不能满足法学师生教学科研需求。特别值得关注的是，在法治建设和司法改革的当今新时代，法学师生每年甚至每月都要面临新的法律法规、司法解释、指导案例、公报案例、公开案例、政策文件、范本标准等等。完全用静态的、纸质的文献资料服务教学科研，不仅是不经济，而且是低效率。因此，选择一个反映法治建设、司法改革、法律研究成果，运用最先进法律科技的法律数据库或者软件，成为我校法学专业教学教学的一个重要任务。
对于市面上服务法律人的法律类数据库或者软件中，发现获得推荐最多，利用率最高的就是Alpha，此软件相较于其它软件，有着许多优秀和强大之处，具体表现如下：
    第一，Alpha数据库门类齐全，包括案例库、法规库、检察文书库、行政处罚库、公司主体库、知产专业库等，案例库数量过亿，每天增量10万，文书规模和更新速度行业第一。法规库收录法规文件300多万份，全量覆盖法学专业科研教学领域，其中，非常值得一提的是，法规库还收录了人大法工委主编的《民法典立法释义》，以及《刑法释义》电子书全文，并分别解析到每一个法条里，这两个基本法律的释义，对于学生教师学习和理解最为基础的两门课程民法、刑法大有裨益。这是其他数据库所欠缺的。
第二，Alpha案例数据库还独家收录了司法观点库、类案同判库、优案评析库，拥有以上三个数据库的全球独家电子版权。司法观点库共20余卷，由刘德权主编，是人民法院审理各类案件的观点集成，可以帮助学生理解法律条文（立法）、教科书理论之间（学理）、法律适用（司法）之间的能动关系，培养学生历史、辩证、实践的法律法学观。类案同判库是最高人民法院中国应用法学研究所主办的类案研究项目，由项目专家组提炼类案规则，提高统一适用法律水平，实现同案同判、类案类判，其中提取的类案主题、类案规则，能帮助学生理解我国大陆法传统下类案司法适用价值。优案评析库是《人民法院案例选》的电子版，每年从全国各地送审的优秀案例及分析均收录入库。本地师生可以查询本省法院送审了哪些案例，作为重要学习研究资源，加强与本地法院互动交流。
第三，Alpha数据库还收录了学术论文与实务文章，学术论文资源是与万方等机构合作，之前的合作方是知网。实务文章收录的是全国百余家律师事务所和专业法律机构的实务实操文章，内容鲜活，问题前沿，是师生学术研究、毕业论文选题的重要参考。
第四，Alpha收录了项目模板100多个。项目模板包括办案流程、法律文书范本等，可以让学生打开即看律师是如何与当事人打交道，如何做出庭准备、如何出庭表达、如何撰写起诉书代理词等文书、如何结案归档等等。这些资源在教材里很难找到学到。在其他数据库里也很难找到或找全。
第五，Alpha拥有行业内首创的智能证据系统，内设自动生成举证手册、证据目录、证据清单、诉讼可视化图，这些都是行业间公认的高标准范本/形式，结合系统里提供的庭审视频库，可以让学生在模拟法庭、法律诊所等实习实训中，全面了解出庭礼仪、高标准举证质证范本/格式，让学生在学校实训中直接遇见高手。
第六，Alpha的合同库也别具一格，有合同文本范本、合同条款范本，还有行业首创的自动生成合同文本技术。这些文本与技术可以直接用于合同法或者其他课程中合同章节的相关合同条款示范，目前合同法或者其他部门法合同模块的教材缺乏条款示范，Alpha合同库可以弥补该内容。
第七，Alpha系统功能的设计和软件按钮的相应速度，在网站上有测试，综合反映：Alpha页面结构简洁、功能定位清晰，法律检索、文书自动生成速度很快。为提升用户体验，Alpha有强大的售后服务团队，可以点对点专门培训。售后服务的线上人工回复是“十五分钟必回规则”，这种响应速度能有效保证师生的使用体验，同时能全天候支持师生的实践环节的使用软件，十分难得。
综上，Alpha在数据库门类、数量规模、更新速度、软件设计水平、售后服务能力等方面在行业里均具不可比拟的优势，是最符合我校法学专业教学科研之需的法律软件。其劣势可能在价格上，确有市场人士统计，其单价高于其他法律软件，但也有不同看法，比如有人比较过，若单拆成独立的数据库，与其他厂商数据库相比，Alpha数据库价格并不高。我们法学专业有数十门专业课，有理论课，也有实践课，如果分别采购看起来价格不高的单个数据库，最后加起来的价格可能远远高于Alpha。所以我们不建议采用分别采购不同厂商数据库的方案，也不建议简单比价方案。我们的建议是按照单一来源采购Alpha系统，具体价格方案可以与Alpha团队协商，用教学科研的特别用途说服对方在价格上或者账户数量上予以支持，这是最符合我校法学学科建设发展、法学教学科研创新的最佳方案。


                             广西财经学院法学院
                               2023年5月10日




附件：计算机软件著作权登记证书







计算机软件著作权登记证书
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