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2025年度广西科技界智库重点课题
申报指南

一、揭榜类课题基本要求
2025年拟组织开展五项揭榜类课题，基本要求如下：
（一）研究内容
[bookmark: _GoBack]1.平陆运河建成对广西水陆生态系统的潜在影响及对策研究
平陆运河是新中国成立以来建设的第一条江海连通的大运河，是西部陆海新通道的骨干工程和交通强国的标志性工程，建成后将从根本上改变广西临海但没有江河直航入海的现状。确保平陆运河长期可持续利用、实现经济与生态双赢，平陆运河建设所带来的潜在生态影响不容忽视。课题要求全面深入评估平陆运河建成后可能对广西水陆生态系统产生的潜在影响，探讨如何确保平陆运河长期可持续利用、实现经济与生态双赢，针对运河建设对生态系统造成的具体影响提出相应的对策与建议，为高标准高质量建好平陆运河提供参考和解决方案。
2.广西面向东盟的人工智能高质量发展的政策创新研究
人工智能是新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量，广西不能缺席、不能落后。2025年自治区《政府工作报告》提出，要“落实‘人工智能+’行动，立足广西、面向东盟”。课题要求深入分析广西人工智能发展现状、需求、存在的问题及面临的挑战，探讨如何以政策创新为抓手，引导推动广西人工智能产业快速发展，促进“人工智能+”赋能广西传统优势产业智能化转型，提升广西面向东盟的人工智能合作与技术输出能力水平，为构建广西面向东盟的人工智能高质量发展的政策体系提出可操作性的对策建议。
3.人工智能人才培养与广西产业优化升级的融合路径研究
人工智能是新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量，广西作为面向东盟的重要门户，促进人工智能人才培养是广西加快形成新质生产力、实现产业优化升级的重要举措。人工智能人才培养与广西产业优化升级存在双向驱动关系，高素质人才为传统产业智能化转型和新兴产业发展注入动能，而产业需求为人才培养方向、模式创新提供实践场景和应用牵引。课题要求深入分析广西人工智能人才培养的基础和优势、面临的障碍，总结区外“产教融合”的先进经验和做法，针对存在的问题和短板，提出人工智能人才培养与广西产业升级深度融合的路径和对策，为推动广西打造面向东盟的人工智能人才高地、推动经济高质量发展提供决策参考。
4.广西数字经济赋能海洋经济高质量发展的实现路径研究
习近平总书记2023年在广西考察时强调，要解放思想、创新求变，向海图强、开放发展。数字经济赋能海洋经济高质量发展，是夯实数字经济基础、加快海洋强区建设、推动高质量发展的关键一环。课题要求深入分析广西海洋经济数字化发展的现状、存在问题，探讨数字时代海洋经济面临的新机遇，提出数字经济赋能海洋经济高质量发展的实现路径，为广西加快海洋强区建设提供对策建议。
5.广西面向东盟国家的卫星遥感产业发展研究
广西作为我国与东盟国家合作的“桥头堡”，在“一带一路”倡议、中国—东盟自贸区升级版及《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）框架下，区域合作亟需高效的空间信息支撑。卫星遥感技术作为现代空间信息获取的核心手段，可服务于跨境资源管理、环境监测、灾害应急等领域。课题要求深入分析广西卫星遥感产业及面向东盟国家发展卫星遥感产业的现状、存在问题以及面临的机遇、挑战和未来发展趋势，借鉴国内外卫星遥感产业发展现状、趋势及经验，聚焦卫星遥感产业体系构建，针对产业发展面临的制度管理、基础设施建设、人才培养、技术创新与应用及产业发展政策体系建构等系列关键瓶颈问题提出切实可行的解决方案，为我区加快打造卫星遥感现代化产业体系、深化面向东盟产业经济合作提供参考。
（二）经费安排。每个课题给予5万元研究经费。研究经费实行“包干制”，不足部分承担单位可自行安排配套资金或自筹解决。
（三）结项要求。2025年11月30日前提交不少于2万字的研究报告1份，约3500字的决策咨询专报2份。要求知网查重全文总文字复制比不超过20%，其中主要研究结论和对策措施的文字复制比不超过10%，课题组发表的与本课题相关且标注为自治区科协专项立项的研究成果（论文、著作等）中的文字不计入文字复制比。经现场专家评审，符合结项要求的课题，将颁发结题证书。逾期提交视为违约。

二、自选类课题基本要求
自选类课题是指由课题组或课题负责人自拟题目，自筹经费的课题。
（一）研究方向
研究需贯彻落实习近平总书记关于广西工作论述的重要要求，围绕党委、政府工作布局、中心任务、重点工作，紧扣有关科技经济融合、科技创新、科学普及、人才培养、科研环境、科技政策等方面的重点、难点和热点问题，有针对性地开展调研课题研究。研究为公共政策性研究，一般需包含存在的问题、现状，并提出对策建议。纯技术性研究类课题不在本次申报立项范围内。
（二）经费安排。课题研究经费由承担单位或课题组自行安排和筹集。在公开刊物发表与课题研究相符论文的，可作为结题评优参考依据。
（三）结项要求。2025年11月30日前提交1万字符合质量要求的研究报告1份，约3000字的决策咨询专报1份或理论文章1份；要求知网查重全文总文字复制比不超过20%，其中主要研究结论和对策措施的文字复制比不超过10%，课题组发表的与本课题相关且标注为自治区科协专项立项的研究成果（论文、著作等）中的文字不计入文字复制比。经集中评审，验收合格的，我会给课题组颁发结题证书。逾期提交视为违约。

