附件1

中国—东盟产业园区发展研究院2024年度

开放题资助选题与研究内容

一、重点课题

围绕广西产业园区发展的紧迫需求，招募已经具有丰富的前期研究成果和扎实的产业园区实践的专业团队，主要资助已经基本完成且尚未出版、发表或登记注册的优秀研究成果及其配套实践方案，团队有能力、有时间、有思想结合广西产业园区发展实际需求，与研究院协同创新、集中攻关、完善成果并实际转化应用，研究成果务实推进产业研究建设发展中设施一流、管理一流、服务一流、政策一流“四个一流”目标，成果应用范围覆盖自治区产业园区“4+3+7”矩阵式布局中的所有板块。
1.产业园区政策比较与经验借鉴

基本要求：重点梳理凝练发达地区、地缘国家和省区的产业园区政策和成效，结合广西产业园区政策现状进行比较分析，根据国内外产业园区政策趋势及政府、社会、园区的职责分工，总结产业园区政策特点、未来方向，提出产业园区作为衔接宏观经济和微观经济的政策目标、政策关键点、实施路径、政策落地预期成效。提供政策清单和咨政报告。
    2.新形势下广西产业园区政策适用性及改革优化研究

基本要求：基于贸易摩擦的趋势及广西产业园区现行政策与企业需求的匹配性开展研究。研提“十五五”广西产业园区政策优化方案、政策建议清单和配套机制建议，政策具有可操作性、可推广性。提供案例示范和咨政报告。
3.广西与成渝地区产业链价值链合作研究及招商对策

     基本要求：深入调研广西与成渝产业链价值链合作现状，研判招商引资合作需求，研提广西与成渝地区深化合作、共谋发展、共创价值的对策，精准挖掘广西与成渝地区的合作切入点、产业链合作接口、上中下游企业合作建议清单、产品合作建议清单。联系成渝地区产业园区和广西产业园区提供招商实践方案。
4.招商引资政策变化对广西的影响和对策研究
基本要求：研究国内招商引资政策变化情况，比较东盟主要国家跨境产业链招商引资政策及成效，比较发达省区和广西周边省区的成功做法和最新政策，研提广西产业园区招商引资政策建议清单、重点招引产业调查报告及招商建议、重点招引企业调查报告及招商建议；组织国内“独角兽”企业知名服务机构或“单项冠军”企业或广西重点产业链的跨国企业来桂入园交流合作；组织开展广西产业园区做招商对策辅导培训。

5.广西与长三角地区产业园区合作研究与招商对策
基本要求：深入调研广西与长三角地区产业园区合作现状，研判园区招商引资合作需求，研提广西与长三角地区深化园区合作模式、合作机制等建议，精准挖掘广西与长三角地区的园区合作对象清单。联系长三角地区产业园区和广西产业园区提供招商实践方案。研究长三角成功产业园区的运营经验，提出广西产业园区“管委会+运营公司”、“区政合一”或其他模式的运营管理体系，研究切合广西实际的市场化运营机制，形成可复制、可推广的专业化运营管理方案，打造产业园区运营赋能“金课”并在园区宣讲推广使用不少于10课时。
6.广西产业园区专统体系研究与实践
基本要求：研究建设广西产业园区专统体系，填补广西产业园区专业统计空白。衔接国家统计、广西统计，研究设计广西产业园区统计指标体系、数据标准、采集渠道；统筹优化工业园区、经济技术开发区、高新技术开发区、综合保税区等不同园区的统计指标和数据口径；建立《广西产业园区统计报表制度》及统计附表，创新园区专统计体系，并在全区产业园区推广使用。
7.广西产业园区数据体系建设与应用
基本要求：建设广西产业园区专统技术人才队伍培训体系，承担园区统计人员培训；开展园区“统计上门”服务、重点园区统计调研、全区产业园区信息数据实时答疑；组织统计专业大学生入园实习辅助统计基础工作；研究建设广西产业园区专统数据体系，研究开发全区产业园区（动态调整）的数据测谎、清洗、梳理、汇总、图示、报表等系列程序工具并提供专业支撑服务。

8.广西产业园区专项债项目管理研究与实践
基本要求：针对广西遴选立项的产业园区专项债项目管理现状，研提项目设计策略、立项遴选标准、过程监控、评估验收和优化应用等全过程管理方案，研提提高专项项目的实施绩效的建议，提供产业园区研制投融资创新操作指引、选择具有条件的一个开展示范指导并在同类园区中推广使用。

9.产业园区综合绩效考评体系比较研究与优化应用
基本要求：研究建立广西产业园区综合绩效考评体系，包括：比较研究并梳理汇编国内发达地区的产业园区考评指标和主要做法，组织专家研究广西产业园区综合绩效考评方案、指标体系、指标解释、评分细则、计分方法、试测矫正等，成果转化应用于广西产业园区考评实践，并持续提供考评指标体系优化服务。
10.北部湾经济区开发开放重大问题研究

基本要求：聚焦深化北部湾经济区与东盟合作，研提打造北部湾国际大湾区的战略路径、对策建议和初步实施方案。以北部湾港为开放合作的重要资源，研提广西与越南开展港口物流合作带动产业链合作的对策措施、初步方案和重点合作事项清单。

11.粤桂一体化发展策略研究与实践

基本要求：聚焦区域一体化发展，以北部湾经济区为重点，谋划提出推动粤桂一体化发展的战略路径和对策建议，提出粤桂产业园区深化合作的初步方案、重点发展内容清单。

12.广西产业园区职业技能人才适配调查与培育体系研究

基本要求：调查广西产业园区职业技能人才供需情况，比较国外跨境跨区域产业链供应链相关重点园区、重点企业的用工情况，协同园区、企业、高校，聚力创新构建广西产业园区职业技能人才培育体系，按照“4+3+7”园区矩阵构建产业园区职业技能人才培育试点、跨境合作园区国际职业技能人才培育试点。
13.产业园区管理体系与财政预算绩效的协同创新研究与实践
基本要求：从产业园区管理事权与支出责任视角，比较国内外产业园区管理成功经验和创新成效，从国家（地区）、设区市、产业园区等三个层面管理的战略部署、体制机制、组织架构及财政重点预算支持方式和支出成效，梳理产业园区管理创新趋势、阶段特征，总结凝练产业园区管理的边界范围及分工依据、管理模式、财政支持方式、园区财务风险控制。结合广西实际，分层分类研究，形成产业园区管理体系创新建议、管理创新初步方案，研提财政预算支持园区的重点内容和支持方式。提交咨政报告。

14.世界主要沿边临港产业园区发展经验与启示

基本要求：比较研究世界主要沿边临港产业园区的发展经验，包括但不限于：诞生背景、发展沿革、战略规划、园区体制机制、国别政策、跨境产业合作重点、跨境物流体系、经济成效、社会成效、国际关系等方面，总结归纳沿边临港产业园区的主要特点、一般规律、一般发展阶段，既有宏观趋势研究研判，又有园区微观案例分析，研提广西沿边临港园区发展对策建议。

15.东盟国别专业翻译及文本分析服务

基本要求：驻点提供东盟国别专业翻译和文本分析服务，专业翻译内容不少于40万字。
二、一般课题

围绕广西产业园区发展的基本需求，面向具有产业园区研究扎实理论功底和实操经验的专业团队，重点支持具有创新能力、服务能力的团队，与研究院共同推进产业园区相关的基础研究，并持续深化完善成为产业园区发展的实施方案、操作指引等实践成果。
16.深化中国（广西）—东盟中医药产业合作研究与实践对策
基本要求：调研广西对越南的中医药（器械）产业的发展状况，研判医药（器械）、中医药服务贸易的市场需求，梳理相关国别标准、准入清单、国际规则、重点园区、重点企业和重点产品，针对充分发挥广西、越南的中草药资源禀赋，研提深化中国（广西）—东盟中医药产业合作方案、重点事项，在广西医药产业相关园区开展合作指导，构建中国（广西）—东盟中医药产业的“产学研金贸”体系。

17.广西产业园区绩效考评标准化建设与推广
基本要求：依据自治区产业园区综合绩效考评方案和指标体系，研制考评实务操作的标准体系，包括：数据采集标准、评审标准、计分模型等，并在全区重点产业园区推广应用。

18.广西承接产业转移的路径创新和落地对策研究
基本要求：围绕广西重点产业园区、重点产业链发展规划和实际需求，研究广西承接国际国内产业转移的比较优势和迫切需要完善的软硬件条件，针对产业细分领域举例剖析有效促成承接产业落地的方法、规律和经验，分层分类提出创新路径和落地方案，研提产业细分领域的系列咨政信息（不少于8篇）。
19.产业园区国别研究

基本要求：研究其他国家产业园区、园区经济、重点产业链、链主企业建设发展情况，研提广西产业园区在开放开发过程中的重要对策、重点措施，提交产业园区国别研究咨政信息（不少于8篇）。

20.产业园区土地开发机制优化与推广指导
基本要求：比较国内外产业园区土地开发机制、利用效率和经济效益、社会效益、环境效益，结合广西产业园区土地开发机制落地的实际情况，提出提升广西产业园区土地开发效能的优化方案、闲置土地（标房）的盘活利用对策，打造产业园区开发效能提升“金课”并在园区宣讲推广使用不少于10课时。

21.产业园区数据资产、数字资产激活与并表的操作与指导

基本要求：面向产业园区数据资产、数字资产的激活、评估、并表提供需求调研、操作指南、实务指导。聚焦新质生产力发展、数字园区发展、园区数字化转型、园区数据资产盘活应用增值等领域，提出可操作、可推广、可变现的对策和方案，打造产业园区经营管理“金课”并在园区宣讲指导使用不少于10课时。
22.产业园区青年财经专业人才培养实践

基本要求：面向中国—东盟产业园区青年财经专业人才需求，按照经济技术开发区、高新技术产业开发区、综合保税区、境外中资产业园区等不同类型园区的需求特点，联合建立“产学研”协同创新机制和人才培养合作机制，建设广西产业园区财经专业人才实习实践基地，每年至少培养并输送不少于100名财经专业人才到广西各级各类园区实习实践，有效扩大产业园区的人才储备，并宣传推广园区专业技术人才“培、引、育、留、用”经验。

23.新质生产力引领下产业园区转型升级的案例研究
基本要求：按照国家发展新质生产力的战略部署，结合广西产业园区、“园中园”、“飞地”的实际情况，分析战略新兴产业、未来产业在广西产业园区的发展现状，选择1-2个典型案例深入剖析，研究提出新质生产力引领下广西产业园区转型升级的策略、路径和案例参考。提交咨政报告。

24.2024年产业园区主管部门整体支出绩效评价
   基本要求：完成2024年度产业园区主管部门整体支出绩效评价，设计评价指标、评价方案并出具评价报告。


